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Составитель: к.э.н., доцент Н.В. Алексеева 

 

Фонд оценочных средств по дисциплине «Основы экономической культуры 

граждан» для студентов направления подготовки бакалавров 19.03.03 

Продукты питания животного происхождения / Сост. Н.В. Алексеева. – 

Чебоксары: ФГБОУ ВО Чувашский ГАУ, 2022. – 78 с. 

 

 

 

 

Фонд оценочных средств разработан в соответствии с требованиями 

ФГОС, ОПОП ВО по направлению подготовки 19.03.02 «Продукты питания 

из растительного сырья» и рабочей программой дисциплины «Основы 

экономической культуры граждан». Предназначен для проведения текущего 

контроля знаний и промежуточной аттестации. Фонд содержит задания и 

критерии оценивания для каждой формы оценочного средства. Данный 

материал предназначен для преподавателей, осуществляющих подготовку 

студентов по дисциплине «Основы экономической культуры граждан», 

обучающихся по направлению 19.03.03 Продукты питания животного 

происхождения. 
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В соответствии с требованиями ФГОС ВО и рекомендациями ОПОП 

ВО по направлению подготовки 19.03.03 Продукты питания животного 

происхождения для проведения текущего контроля успеваемости и 

промежуточной аттестации дисциплины разработан «Фонд оценочных 

средств» по дисциплине Основы экономической культуры граждан, 

являющийся неотъемлемой частью рабочей программы  настоящей 

дисциплины. 

Этот фонд включает:  

а) паспорт фонда оценочных средств; 

б) фонд текущего контроля (типовые задания или иные материалы, 

необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта 

деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в 

процессе освоения образовательной программы). 

Формы текущего контроля предназначены для оценивания уровня 

сформированности компетенций на определенных этапах обучения. 

в) фонд промежуточной аттестации: 

- вопросы к зачету  и критерии оценивания.  

 
 

1. Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине «Основы 

экономической культуры граждан» 

 

Форма контроля 

Формы текущего контроля 

Опрос на практических занятиях 

Тестирование письменное 

Выступление с докладом 

Расчетные задания 

Формы промежуточного контроля 

Зачет 

 

Объектами контроля выступают компетенции, в соответствии с ОПОП 

ВО и рабочей программой дисциплины, а объектами оценивания являются 

знания, умения и навыки, приобретенные обучающимися в рамках 

сформированности этих компетенций. 
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Распределение баллов в соответствии с балльно-рейтинговой 

системой по формам текущего контроля 

 

Для очной формы обучения  
Форма оценочного средства  Количество 

работ (в 

семестре) 

Максимальный 

балл за 1 работу 

Итого баллов 

 Обязательные  

Опрос на практических занятиях  4 2 8,0 

Тестирование письменное 2 10 20,0 

Выступление с докладом 1 5 5,0 

Расчетные задания 4 5 20,0 

Итого  - - 53,0 

Дополнительные 

Выступление с докладом 1 5 5 

Дополнительные индивидуальные 

домашние задания 
4 3 12 

Итого   70,0 

 

Для заочной формы обучения  
Форма оценочного средства  Количество 

работ (в 

семестре) 

Максимальный 

балл за 1 работу 

Итого баллов 

 Обязательные  

Опрос на практических занятиях 2 1,5 3,0 

Тестирование письменное 2 10 20,0 

Выступление с докладом 1 5 5,0 

Расчетные задания 5 5 25,0 

Итого  - - 53,0 

Дополнительные 

Выступление с докладом 1 5 5 

Дополнительные индивидуальные 

домашние задания 
3 4 12 

Итого   70,0 

 

2. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ 

УСПЕВАЕМОСТИ, ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ, 

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ДИСЦИПЛИНЕ ОСНОВЫ 

ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ГРАЖДАН 

 

2.1. Формы текущего контроля освоения компетенций 

 

Текущая аттестация студентов по дисциплине Основы экономической 

культуры граждан проводится в соответствии с Уставом университета, 

локальными документами вуза и является обязательной. 
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Данная аттестация проводится в форме контрольных мероприятий по 

оцениванию фактических результатов обучения студентов и осуществляется 

ведущим преподавателем. Текущий контроль проводится с целью оценки и 

закрепления полученных знаний и умений, а также обеспечения механизма 

формирования количества баллов, необходимых студенту для допуска к 

зачету/экзамену. Оценка носит комплексный характер и учитывает 

достижения студента по основным компонентам учебного процесса за 

текущий период. Оценивание осуществляется с выставлением баллов. 

Формы текущего контроля и критерии их оценивания 

дифференцированы по видам работ - обязательные и дополнительные. К 

обязательным отнесены формы контроля, предполагающие формирование 

проходного балла на зачет в соответствии с принятой балльно-рейтинговой 

системой по дисциплине. К дополнительным отнесены формы контроля, 

предполагающие формирование премиальных баллов студента, а также 

баллов, необходимых для формирования минимума для допуска к зачету в 

том случае, если они не набраны по обязательным видам работ. 

К обязательным формам текущего контроля отнесены: 

- выступление на занятии; 

- опрос; 

- тестирование письменное; 

- расчетные задания. 

К дополнительным формам текущего контроля отнесены: 

- выступление с докладом 

- дополнительные расчетные задания. 

 

1. Опрос на практических  занятиях. 

Пояснительная записка 
Опрос на практических  занятиях является формой контроля для 

оценки уровня освоения компетенций, применяемой на практических 

занятиях, организованных в традиционной форме обучения. Работа может 

проводиться с использованием форм устного опроса, а также письменных 

заданий (тестов), выполненных индивидуально. Опрос, может затрагивать 

как теоретический материал, изученный ранее, так и материал, закрепленный 

на практических занятиях. 

Перечень вопросов для опроса на практических и лабораторных 

занятиях соответствует изученному ранее теоретическому материалу. 

Вопросы  
1. Какова структура банковской системы России?  

2. Перечислите основные функции ЦБ РФ?  

3. Какие вы знаете инструменты денежно-кредитного регулирования?  

4. Какие основные операции коммерческого банка направлены на привлечение 

денежных средств?  

5. Какие виды депозитов вы можете назвать?  

6. Каковы функции Агентства по страхованию вкладов?  

7. Каков порядок получения компенсаций сверх застрахованных сумм вклада? 
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8. Какие характеристики банковского кредита влияют на разнообразие его видов?  

9. Какие принципы/ методы кредитования вы знаете?  

10.  Какими методами осуществляется снижение кредитного риска?  

11. В чем состоит значение соблюдения целевого характера кредитования?  

12. Какие существуют виды банковских кредитов для физических лиц?  

13. Каковы особенности ипотечного кредита?  

14. Какие виды банковских карт вы знаете, их особенности?  

15.  Ваши действия при потере (повреждении) банковской карты? 

16. Как пользоваться банковской ячейкой? 

17. Какие существуют виды небанковских финансовых организаций в России?  

18. Перечислите основные виды услуг, предоставляемых некредитными финансовыми 

организациями? 

19. Какова специфика деятельности микрофинансовых организаций? 

20.  Что такое «портфельные инвестиции»? 

21.  Какие инвестиционные стратегии вы знаете?  

22. Какие виды инвестиционных продуктов и услуг существуют? 

23. Каких участников фондового рынка вы знаете? 

24.  Как анализировать информацию об инвестировании денежных средств, 

предоставляемую различными информационными источниками и структурами 

финансового рынка? 

25.  Кто является участниками договора страхования? 

26.  Как регулируется страховая деятельность? 

27.  Какие риски возникают при страховании? 

28. Какие виды страхования существуют в России? 

29.  Классификация и особенности отдельных видов страхования? 

30.  Страхование домохозяйства. Как использовать страхование в повседневной жизни? 

31.  Для чего платят налоги? 

32.  Как работает налоговая система в РФ? 

33. Какие виды налогов для физических лиц вы знаете? 

34.  Пропорциональная, прогрессивная и регрессивная налоговые системы. Какова 

разница? 

35.  Как использовать налоговые льготы и налоговые вычеты? 

36.  Каковы основные признаки финансовых пирамид? 

37.  Перечислите правила личной финансовой безопасности? 

38.  Какие виды финансового мошенничества при проведении операций с наличными вы 

знаете? 

39.  Как не стать жертвой финансовых махинаторов? 

40.  Роль ЦБ РФ при борьбе с финансовыми пирамидами. 

41.  Типология финансовых пирамид. 

 

Критерии оценивания: 
Критерий оценки ОФ 

очн заоч 

На практическом занятии студент ответил на один вопрос самостоятельно 2,0 1,5 

На практическом занятии студент  не ответил на вопрос самостоятельно 0 0 

 

2. Выступление с докладом. 

Пояснительная записка 

Подготовка к докладу предполагает более детальную и глубокую 

проработку вопроса по соответствующей тематике. Выступление с докладом 
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может осуществляться с применением или без применения презентаций. 

Регламент выступления – 5-7 минут. 

 
Тематика рефератов, докладов:  

1. Особенности современных банковских систем. 

2. Влияние банков и банковских продуктов на семейный бюджет. 

3. Отбор критериев для анализа информации о банке и предоставляемых им услугах в 

зависимости от финансовых целей вкладчика. 

4. Анализ возможностей интернет-банкинга для решения текущих и перспективных 

финансовых задач. 

5. Кредит как часть личного финансового плана. 

6. Из чего складывается кредитная история заемщика. 

7. Финансовые возможности Интернета: преимущества и риски. 

8. Независимость платѐжных систем современной банковской системы в России и в 

мире. 

9. Взаимосвязь МФО и коллекторских агентств. 

10.  Современное состояние рынка МФО в России. 

11.  Типичные ошибки в инвестировании и способы их купирования. 

12.  Мировой рынок золота: особенности функционирования в современных условиях. 

13.  Этапы развития и современное состояние страхового рынка в России. 

14.  Имущественное страхование как: защитить нажитое состояние. 

15.  На что идут наши налоги. 

16.  Местные налоги и их особенности в различных налоговых системах. 

17.  Виртуальные ловушки, или как не потерять деньги при работе в сети Интернет. 

18.  Мошенничества с инвестиционными инструментами. 

19.  Сбережения и инвестиции домохозяйства. 

20.  Инвестиции в человеческий капитал на различных этапах жизни человека. 

 

Выступление студента с докладом предполагает значительную 

самостоятельную работу студента, поэтому оценивается по повышенной 

шкале баллов. Шкала дифференцирована по ряду критериев. Общий 

результат складывается как сумма баллов по представленным критериям. 

Максимальный балл за выступление с докладом – 5 баллов. 
Критерий оценки Балл 

Актуальность темы 0,5 

Полное раскрытие проблемы 0,5 

Наличие собственной точки зрения 1,0 

Наличие презентации 2,0 

Наличие ответов на вопросы аудитории 0,5 

Логичность и последовательность изложения 0,3 

Отсутствие ошибочных или противоречивых положений 0,2 

Итого  5 

 

3. Расчетные задания. 

Пояснительная записка 

Расчетные задания являются важным этапом в формировании 

компетенций обучающегося. Выполнение таких заданий требует не только 
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теоретической подготовки, но и самостоятельного научного поиска. 

Расчетное задание предполагает поиск и обработку статистического, 

теоретического и практического материала по заданной теме.  

 

Критерии оценивания: 
Критерий оценки ОФ 

очн заоч 

Выполнение расчетного задания  5,0 5,0 

Невыполнение расчетного задания  0 0 

 

4. Дополнительные индивидуальные домашние задания. 

Пояснительная записка 
Данный вид текущего контроля студентов проверяет уровень освоения 

ими компетенций, полученных на лекционных и практических занятиях. 

Выполнение такой работы требует не только теоретической подготовки, но и 

самостоятельного участия.   

 
Индивидуальные расчетные задания 

1. Дайте характеристику российской банковской системе, используя материалы сайта Банка 

России  

2. Расчѐт процентов по среднесрочному банковскому депозиту с учетом инфляции и 

налогообложения.  

3. Расчет выплат Агентства по страхованию вкладов при страховом случае.  

4. Расчѐт годовой ставки процента по договорам с МФО. 

5. Обзор и оценка итогов деятельности НПФ (2-3 на выбор). 

6. Анализ ставок по краткосрочным кредитам, предоставляемых МФО. 

7. Провести сравнительный анализ доступных финансовых инструментов, используемых для 

формирования пенсионных накоплений. 

8. Обзор и оценка итогов деятельности ПИФ (2-3 на выбор). 

 

Критерии оценивания: 
Критерий оценки ОФ 

очн заоч 

Выполнение расчетного задания  3,0 4,0 

Невыполнение расчетного задания  0 0 

 

5.  Тестирование 

Пояснительная записка 
Тестирование как форма письменного контроля позволяет дать оценку 

знаниям и навыкам студентов в условиях отсутствия помощи со стороны 

преподавателя. Тестирование предполагает использование различных типов 

тестов: выбор одного правильного варианта из предложенных вариантов 

ответов;  выбор нескольких вариантов из предложенных вариантов ответов; 

расчетная задача. Использование различных видов тестов позволяет оценить 

уровень владения студентами теоретическими и практическими навыкам. 

Оценка освоения компетенций с помощью тестов может использоваться в 
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учебном процессе по дисциплине  как контрольный срез знаний. 

Тестирование, как правило, проводится в электронном формате. 

 

База тестовых заданий. 

Тип заданий: выбор одного правильного варианта из 

предложенных вариантов ответов 

 
1.  Коммерческий банк имеет право осуществлять: 

а) страхование; 

б) торговую деятельность; 

в) депозитные операции; 

г) эмиссию наличных денег. 

Правильный ответ: в. 

 

2.Банком признается кредитная организация, осуществляющая: 

а) привлечение вкладов, размещение ценных бумаг, выдачу гарантий; 

б) привлечение средств клиентов, размещение кредитов, осуществление расчетов по 

поручению клиентов; 

в) привлечение вкладов, размещение средств, открытие и ведение банковских счетов 

клиентов; 

г) выпуск собственных акций, привлечение вкладов, размещение кредитов. 

Правильный ответ: в. 

 

3. Право привлечения во вклады денежных средств физических лиц предоставляется 

коммерческим банкам: 

а) сразу после государственной регистрации; 

б) по истечении 6 месяцев с даты государственной регистрации; 

в) по истечении 2 лет с даты государственной регистрации; 

г) финансово стабильным.  

Правильный ответ: в. 

 

4. Банковская система РФ включает в себя: 

а) Банк России, кредитные организации, Национальные банки республик 

б) Банк России, кредитные организации, представительства иностранных банков; 

в) Банк России, кредитные организации, филиалы и представительства российских 

банков; 

г) Банк России, кредитные организации, банки. 

Правильный ответ: б. 

 

5. Списание денежных средств со счета плательщика при наличии на нем денег, 

достаточных для удовлетворения всех требований, предъявленных к счету, 

осуществляется: 

а) в порядке очередности, установленной банком плательщика; 

б) в порядке календарной очередности поступления распоряжений плательщика в банк; 

в) в порядке очередности, установленной Центральным банком РФ; 

г) все ответы верны. 

Правильный ответ: б. 

 

6. Для проведения расчетных операций каждая кредитная организация открывает: 

а) один корреспондентский счет в РКЦ ЦБ РФ по месту своего нахождения; 
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б) один расчётный счет в РКЦ ЦБ РФ по месту своего нахождения; 

в) расчётный и корреспондентский счета в РКЦ ЦБ РФ по месту своего нахождения 

г)  расчётный и корреспондентский счета в Федеральном казначействе.  

Правильный ответ: а. 

7. Инкассовые поручения применяются: 

а) в случаях, когда бесспорный порядок взыскания денежных средств установлен 

законодательством; 

б) для взыскания по исполнительным документам налоговых органов; 

в) в случаях, предусмотренных сторонами по основному договору; 

г) все ответы верны. 

Правильный ответ: г. 

 

8. Достоинством аккредитивной формы расчетов является: 

а) простота оформления сделки; 

б) быстрый товарооборот; 

в) максимальная защита интересов получателя денежных средств и плательщика; 

г) невысокие накладные расходов. 

Правильный ответ: в. 

 

9. Формы безналичных расчетов, существующие в настоящее время в России: 

а) платежными поручениями, платежными требованиями-поручениями, чеками, по 

аккредитиву, по инкассо; 

б) платежными поручениями, чеками, по аккредитиву, по инкассо; 

в) расчеты платежными поручениями, расчетыпоаккредитиву, расчеты инкассовыми 

поручениями, расчеты чеками, расчеты в форме перевода денежных средств по 

требованию получателя средств (прямое дебетование), расчеты в форме перевода 

электронных денежных средств; 

г) расчеты платежными поручениями, расчетыпоаккредитиву, расчеты инкассовыми 

поручениями, расчеты чеками, расчеты в форме перевода денежных средств по 

требованию получателя средств (прямое дебетование). 

Правильный ответ: в. 

 
10.Бюджетная система РФ состоит: 

а) из двух  уровней, 

б) из трех уровней, 

в) из четырех уровней, 

г) из шести уровней, 

Правильный ответ: б. 

 

11. Форма организации бюджетной системы страны определяется: 

а) государственным бюджетом; 

б) бюджетным проектированием;  

в) бюджетным кодексом; 

г) государственным устройством. 

Правильный ответ: г. 

 
12. Денежный агрегат М1 включает: 

а) наличные деньги в обращении и все виды депозитов; 

б) только наличные деньги в обращении; 

в) наличные деньги в обращении и средства на счетах до востребования; 

г) наличные деньги в обращении, срочные и сберегательные вклады. 
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Правильный ответ: в. 

 

13.  Денежная масса – это: 

а) совокупность всех наличных денег, находящихся на территории 

страны; 

б) совокупность покупательных и платежных средств, обслуживающая 

экономические связи и принадлежащая юридическим и физическим 

лицам, а также государству; 

в) эквивалент денежной базы; 

г) любая стоимость, осуществляющая движение на условиях 

срочности, возвратности и платности. 

Правильный ответ: б. 

 

14. Коэффициент монетизации представляет собой: 

а) отношение агрегата М2 к денежной базе; 

б) величину, обратно пропорциональную норме обязательных резервов; 

в) отношение агрегата М2 к ВВП; 

г) отношение агрегата М1 к ВВП. 

Правильный ответ: в. 

 

15. Что такое коэффициент наличности? 

а) отношение среднегодовой величины денежной массы к номинальной величине 

валового внутреннего продукта (ВВП); 

б) величина, равная скорости обращения денег; 

в) отношение суммы наличных денег к объему денежной массы; 

г) отношение агрегата М1 к номинальной величине валового внутреннего продукта 

(ВВП). 

Правильный ответ: в. 

 
16. Соотношение наличного и безналичного оборота в России составляет: 

а) 50 на 50; 

б) безналичный - 20%, наличный - 80%; 

в) безналичный - 70%, наличный - 30%; 

г) такое же, как в развитых странах. 

Правильный ответ: б. 

 

17. Процесс непрерывного движения денег в наличной и безналичной формах получил 

название: 

а) денежного оборота; 

б) платежного оборота; 

в) денежного обращения; 

г) товарного оборота. 

Правильный ответ: а. 

 

18. Платежный оборот включает в свой состав: 

а) налично-денежный оборот; 

б) безналичный денежный оборот; 

в) оборот чеков, векселей и других прочих средств платежа; 

г) денежный оборот и оборот векселей и прочих средств платежа. 

Правильный ответ: г. 

 

19. Эмиссия банкнот осуществляется: 
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а) системой коммерческих банков; 

б) министерством финансов; 

в) ЦБ РФ и его территориальными расчетно-кассовыми центрами; 

г) казначейством. 

Правильный ответ: в. 

 
20. Дотации – это… 

а) взаимоотношения между публично-правовыми образованиями по вопросам 

регулирования бюджетных правоотношений, организации и осуществления бюджетного 

процесса; 

б) средства, предоставляемые одним бюджетом бюджетной системы Российской 

Федерации другому бюджету бюджетной системы Российской Федерации; 

в) межбюджетные трансферты, предоставляемые на безвозмездной и безвозвратной 

основе без установления направлений их использования; 

г) долговые обязательства публично-правового образования, возникающие в иностранной 

валюте. 

Правильный ответ: в. 

 

21. Субсидии  это:  

а) взаимоотношения между публично-правовыми образованиями по вопросам 

регулирования бюджетных правоотношений, организации и осуществления бюджетного 

процесса; 

б) средства, предоставляемые одним бюджетом бюджетной системы Российской 

Федерации другому бюджету бюджетной системы Российской Федерации; 

в) межбюджетные трансферты, предоставляемые на безвозмездной и безвозвратной 

основе без установления направлений их использования; 

г) бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы 

Российской Федерации, физическому или юридическому лицу на условиях долевого 

финансирования целевых расходов.  

Правильный ответ: г. 

 

 

22. Субвенция – это: 

а) межбюджетный трансферт, предоставляемый в целях финансового обеспечения 

расходных обязательств по переданным полномочиям; 

б) средства, предоставляемые одним бюджетом бюджетной системы Российской 

Федерации другому бюджету бюджетной системы Российской Федерации; 

в) межбюджетные трансферты, предоставляемые на безвозмездной и безвозвратной 

основе без установления направлений их использования; 

г) бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы 

Российской Федерации, физическому или юридическому лицу на условиях долевого 

финансирования целевых расходов.  

Правильный ответ: а. 

 
23. Какие банки функционируют в банковской системе РФ? 

а) универсальные и кооперативные; 

б) универсальные; 

в) универсальные и специализированные; 

г) универсальные и отраслевые. 

Правильный ответ: б. 
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24. Ссудный процент – это: 

а) плата, вносимая заемщиком кредитору за пользование кредитом; 

б) относительная величина, характеризующая доходность любой финансовой операции; 

в) выражение величины ссудного капитала; 

г) стоимость услуг коммерческого банка по предоставлению кредита 

Правильный ответ: а. 

 

25. Ссудный процент определяется: 

a) формами кредита; 

б) уровнем инфляции; 

в) видами кредитных учреждений; 

г) местом жительства заемщика. 

Правильный ответ: б. 

 
26. Макроэкономический показатель, отражающий рыночную стоимость всех 

конечных товаров и услуг (то есть предназначенных для непосредственного 

употребления, использования или применения), произведённых за год во всех 

отраслях экономики на территории государства – это: 

а) валовой национальный доход (ВНД); 

б) валовой внутренний продукт (ВВП); 

в) инфляция; 

г) дефлятор ВВП. 

Правильный ответ: б. 

 

27. Производственный метод расчёта ВВП учитывает: 

а) добавленную стоимость; 

б) личные потребительские расходы;  

в) инвестиционные расходы; 

г) некорпоративную прибыль. 

Правильный ответ: а. 

 

28. Расчёт ВВП по расходам учитывает: 

а) факторные доходы;  

б) прибыли предприятий; 

в) некорпоративную прибыль; 

г) личные потребительские расходы. 

Правильный ответ: г. 

 

29. Расчёт ВВП по доходам учитывает: 

а) добавленную стоимость; 

б) прибыли предприятий;  

в) государственные расходы; 

г) личные потребительские расходы. 

Правильный ответ: б. 

 

30. Валовой национальный доход (ВНД) – это: 

а) ВВП + сальдо первичных доходов; 

б) ВВП – доходы, полученные гражданами страны из-за рубежа; 

в) ВВП + доходы, вывезенные из страны иностранцами; 

г) все ответы верны. 

Правильный ответ: а. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8B%D0%BD%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B4%D0%BE


14 

 

 
31. Методы стабилизации денежного обращения представляют собой: 

а) антиинфляционная политика, методы "шоковой терапии", денежные реформы; 

б) дефляционная политика, политика доходов, методы "шоковой терапии"; 

в) антиинфляционная политика, таргетирование денежной массы инструментами ЦБ РФ, 

денежные реформы; 

г) антиинфляционная политика, денежные реформы. 

Правильный ответ: а. 

 

32. Политика доходов как метод антиинфляционной политики предполагает: 

а) государственный параллельный контроль над ценами и заработной платой путем их 

замораживания или установления пределов их роста; 

б) переговоры с отраслями с целью замораживания роста цен и тарифов; 

в) полный отказ государства от регулирования роста цен и заработной платы в стране; 

г) ограничение денежного спроса через денежно-кредитный и налоговый механизмы. 

Правильный ответ: а. 

 
33. Снижение курса национальной валюты по отношению к иностранной называется: 

а) нуллификация; 

б) девальвация; 

в) ревальвация; 

г) деноминация. 

Правильный ответ: б. 

 
34.Уплата налога лицами, указанными в п.5 ст. 173 НК РФ, производятся по итогам 

каждого налогового периода исходя из соответствующей реализации товаров (работ, 

услуг) за истекший налоговый период:  

а) не позднее 15-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом; 

б) не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом; 

в) не позднее 25-го числа месяца, по окончании календарного года; 

г) не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом. 

Правильный ответ: г. 

 

35.Налогоплательщиками НДФЛ признаются… 

а) юридические лица; 

б) налоговые агента, осуществляющие начисления физическим лицам; 

в) налоговые агента, выплачивающие физическим лицам доход; 

г) физические лица, являющиеся налоговыми резидентами РФ, а также  физические лица, 

получающие доход от источников, в РФ, не являющиеся налоговыми резидентами РФ. 

Правильный ответ: г. 

 

36.Объектом налогообложения для физических лиц, являющихся налоговыми 

резидентами РФ, по НДФЛ признается доход, полученный налогоплательщиком: 

а) от реализации товаров (работ, услуг), а также имущества реализованного налоговыми 

агентами через физическое лицо; 

б) от источников в РФ и (или) от источников за пределами РФ; 

в) за оказание услуг физическими лицами стороннему физическому лицу; 

г) нет верного ответа. 

Правильный ответ: б. 

 

37. При определении налоговой базы по НДФЛ учитываются….. 
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а) все доходы налогового агента, полученные им как в денежной, так и в натуральной 

формах, право на использование которым у него возникло; 

б) все доходы налогоплательщика; 

в) все доходы налогоплательщика и налогового агента, полученные им как в денежной, 

так т в натуральной формах; 

г) все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной 

формах, или право на распоряжение которым у него возникло, а также доходы в виде 

материальной выгоды, определяемой в соответствии со ст. 212 НК РФ. 

Правильный ответ: г. 

 

38. Налоговым периодом по НДФЛ признается: 

а) календарный месяц; 

б) квартал; 

в) полугодие; 

г) календарный год. 

Правильный ответ: г. 

 

39. Из предложенного перечня выделите виды доходов физического лица не подлежащих 

налогообложению по НДФЛ: 

а) пенсии по государственному пенсионному обеспечению, страховые пенсии, 

фиксированная выплата к страховой пенсии, назначаемая в порядке, установленной в 

соответствии с законодательством РФ и законодательством субъекта РФ; 

б) доходы, полученные в виде материальной выгоды на территории РФ; 

в) доходы, полученные физическим лицом в безвозмездном порядке за пределами РФ ; 

г) доходы, полученные физическим лицом от налогового агента на территории РФ. 

Правильный ответ: а. 

 

40. Под налогом понимается….. 

а) налоги взимаемые с организаций для целей финансового обеспечения отдельных 

категорий и граждан РФ; 

б) обязательные платежи на обязательное пенсионное страхование, обязательное 

социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством, на обязательное медицинское страхование, взимаемые с организаций и 

физических лиц в целях, финансового обеспечения реализации прав застрахованных лиц 

на получение страхового обеспечения по соответствующему виду обязательного 

социального страхования; 

в) обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц уплата которого 

является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов 

государственными органами, органами местного самоуправления, иными 

уполномоченными организациями и должностными лицами юридически значимых 

действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений 

(лицензий), либо уплата которого обусловлена осуществлением в пределах территории, на 

которой введен сбор, отдельных видов предпринимательской деятельности; 

г) обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и 

физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им  на праве собственности, 

хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях  

финансового обеспечения деятельности государства и (или)  муниципальных 

образований. 

Правильный ответ: г. 

 
41. В РФ устанавливаются следующие виды налогов и сборов: 

а) государственные, негосударственные; 
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б) бюджетные, внебюджетные, бюджеты городских округов; 

в) муниципальные, районные, государственные; 

г) федеральные, региональные и местные. 

Правильный ответ: г. 
 

42. К федеральным налогам и сборам относятся: 

а) НДС, акцизы, НДФЛ, налог на прибыль организаций, налог на добычу полезных 

ископаемых,  водный налог, сбор за пользование объектами животного мира и за 

пользование объектами  водных биологических ресурсов, государственная пошлина, 

налог на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья; 

б) налог на имущество организаций, транспортный налог, земельный налог, налог на 

имущество физических лиц, налог на игорный бизнес, страховые взносы, торговый сбор; 

в) патентная система налогообложения, упрощенная система налогообложения, система 

налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов 

деятельности, система налогообложения для сельскохозяйственных 

товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог), система налогообложения 

при выполнении соглашения о разделе продукции; 

г) страховые взносы (СВ). 

Правильный ответ: а. 

 
43. Какие цели преследуются при проведении налоговой политики: 

а) фискальная, экономическая, контрольная, международная; 

б) социальная, регулирующая, стимулирующая; 

в) воспроизводственная, де стимулирующая, страховая; 

г) целей нет. 

Правильный ответ: а. 

 

44. В соответствии со ст. 17 НК РФ. Налоги считаются установленными лишь в том 

случае, когда определены налогоплательщик и элементы налогообложения, а именно:  

а) объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, налоговая ставка, порядок 

исчисления налога, порядок и сроки уплаты налога; 

б) объект, база, период, льгота, расчет и сроки уплаты; 

в) налогоплательщик, плательщики  сборов, плательщики страховых взносов; 

г) страхователь, страховщик, застрахованный. 

Правильный ответ: а. 

 

45. Прогрессивное налогообложение, при котором: 

а) уменьшение налоговой ставки с ростом налоговой базы; 

б) с ростом налоговой базы возрастает ставка налога; 

в) когда налоговая ставка не изменяется; 

г) когда меняется только налоговая ставка. 

Правильный ответ: б. 

 

46. Равное налогообложение - это метод, при котором…  

а) для налогоплательщика устанавливается равная сумма налога; 

б) с ростом налоговой базы увеличивается и налоговая ставка; 

в) с уменьшением налоговой базы уменьшается и налоговая ставка; 

г) с уменьшением налоговой базы увеличивается и налоговая ставка. 

Правильный ответ: а. 

 
47. Оперативное управление финансами осуществляют: 
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а)  Президент РФ; 

б) Министерство финансов РФ;    

в) Парламент РФ;    

г) Государственная Дума.    

Правильный ответ: б. 

 

48. Полномочиям Государственной Думы РФ соответствуют функции: 

а) составление проекта федерального бюджета; 

б) рассмотрение и утверждение федерального бюджета; 

в) разработка программ государственных заимствований; 

г) составление проекта основных направлений денежно-кредитной политики. 

Правильный ответ: б. 

 

49. Федеральная налоговая служба РФ осуществляет следующие функции: 

а) составление и исполнение доходной части федерального бюджета; 

б) контроль за поступлением налогов и сборов в доходы бюджета; 

в) разработка и реализация налоговой политики; 

г) составление проекта федерального бюджета. 

Правильный ответ: б. 

 

50. Какую работу по составлению федерального бюджета России осуществляет 

Министерство финансов РФ? 

а) составление проектов бюджетов социальных внебюджетных фондов; 

б) составление проекта финансовых планов предприятий, организаций и учреждений; 

в) составление проекта федерального бюджета; 

г) составление проекта бюджетов республик, входящих в состав РФ. 

Правильный ответ: в. 

 

51. Стратегическое управление финансами осуществляют: 

а) Министерство финансов РФ; 

б) Президент РФ;    

в) Федеральная налоговая служба;    

г) Федеральная таможенная служба. 

Правильный ответ: б. 

 

52. Какие функции не выполняет Центральный банк: 

а) собирает налоги; 

б) эмиссию наличных денег; 

в) устанавливает правила осуществления расчетов в России; 

г) разрабатывает и проводит единую государственную денежно-кредитную политику. 

Правильный ответ: а. 

 
53. Ценная бумага - это: 

а) документ, удостоверяющий право его владельца требовать исполнения определенных 

обязательств со стороны лица, выпустившего ценную бумагу; 

б) эмиссионная ценная бумага, дающая право ее владельцу на получение дохода; 

в) документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и реквизитов право на 

получение дохода; 

г) форма существования капитала, представляющая собой его денежную форму, которая 

может передаваться вместо него самого, обращаться на рынке как товар и приносить 

доход. 

Правильный ответ: а. 
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54. Ценная бумага, в основе которой лежат имущественные права на какой-либо актив, 

называется: 

а) основной; 

б) производной; 

в) первичной; 

г) вторичной. 

Правильный ответ: а. 

 

55. Дивиденд представляет собой доход, который акционер может получить за счет: 

а) части чистой прибыли; 

б) перепродажи акции; 

в) валовой прибыли; 

г) денежной выручки акционерного общества. 

Правильный ответ: а. 

 
56.Субсидия – это бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня для: 

а) покрытия текущих расходов; 

б) финансирования целевых расходов; 

в) долевого финансирования целевых расходов;   

г) финансирования определенных программ. 

Правильный ответ: в. 

 

57. Из какого бюджета осуществляются расходы на национальную оборону? 

а) из всех бюджетов; 

б) из местных бюджетов; 

в) из региональных бюджетов; 

г) из федерального бюджета. 

Правильный ответ: г. 

 

58. Какие функциональные расходы преобладают в Федеральном бюджете РФ? 

а) расходы на культуру, искусство, СМИ; 

б) расходы на национальную оборону; 

в) расходы на образование; 

г) расходы на охрану окружающей среды. 

Правильный ответ: б. 

 
59. При расчете базовой процентной ставки по кредитам банком в расчет не принимается: 

а) себестоимость привлечения ресурсов; 

б) себестоимость обслуживания капитала; 

в) планируемый уровень рентабельности; 

г) надбавка за риск. 

Правильный ответ: г. 
 

60. Процентный доход рассчитывается по формуле: 

а) S = P (1 + ni); 

б) I = P (1 + ni) - P; 

в) P = S (1 - nd ); 

г) I = P - S . 

Правильный ответ: б. 
 

61. Реальный процент можно определить в виде: 
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а) разности номинального процента и темпов инфляции; 

б) частного номинального процента и индекса роста цен; 

в) вариантов А и Б; 

г) произведения номинального процента и индекса роста цен. 

Правильный ответ: а. 

 
62. Плата за кредит не учитывает: 

a) уровень ссудной задолженности клиента; 

в) уровень инфляции; 

в) стоимость привлечения ресурсов для кредита; 

г) задолженность клиента перед бюджетом. 

Правильный ответ: г. 

 
63. Объектом страхования могут быть:  

a)  имущество;  

б)  денежные средства;  

в)  имущественные интересы;  

г)  имущество и имущественные интересы.  

Правильный ответ: в. 

 

64. Какие существуют формы организации страхового фонда?  

a)  государственные, региональные, муниципальные, фонды предприятий и домашних 

хозяйств, фонды страховых компаний;  

б)  государственные, региональные, фонды предприятий и домашних хозяйств, фонды 

страховых компаний;  

в) государственные, фонды предприятий и домашних хозяйств;  

г) государственные, фонды предприятий, фонды страховых компаний.  

Правильный ответ: г. 

 

65. Денежная сумма, определенная договором страхования или установленная законом, на 

основе, которой устанавливаются размеры страхового взноса и страховой выплаты, 

называется: 

а) страховой оценкой;  

б) страховой суммой;  

в) страховой премией; 

г) франшизой.  

Правильный ответ: б. 

 

66. К субъектам страхового рынка относятся:  

а) страхователь, страховщик, страховые посредники, страховые пулы, ЦБ РФ, страховые 

оценщики;  

б) страхователь, страховщик, страховые посредники, общества взаимного страхования, 

страховые оценщики;  

в) страхователь, страховщик, страховые посредники, общества взаимного страхования, ЦБ 

РФ, страховые актуарии; 

г)  страхователи, застрахованные лица, выгодоприобретатели, страховые организации, 

перестраховочные организации, общества взаимного страхования, страховые посредники, 

ЦБ РФ, страховые актуарии, объединения субъектов страхового дела. 

Правильный ответ: г. 

 

67. К отраслям страхования относятся:  
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а) обязательное страхование, добровольное страхование;  

б) личное страхование, имущественное страхование, страхование от-ветственности;  

в) личное страхование, страхование имущества, страхование от-ветственности и 

страхование предпринимательских рисков;  

г) социальное страхование, обязательное страхование, добровольное страхование.  

Правильный ответ: в. 

 
68. Какие ценные бумаги принято считать безрисковыми: 

а) государственные; 

б) акции; 

в) облигации; 

г) производные. 

Правильный ответ: а. 

 

69. Кем является владелец облигации: 

а) кредитором; 

б) собственником; 

в) дебитором; 

г) заемщиком. 

Правильный ответ: а. 

 

70. Ликвидность ценной бумаги ― это: 

а) возможность превращения ее в деньги;  

б) ее доход, приходящийся на единицу фактических затрат; 

в) риск по ней; 

г) ее продаваемость. 

Правильный ответ: а. 

 
71. Акция - это: 

а) неэмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца на получение части 

прибыли акционерного общества в виде дивидендов; 

б) эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее владельца на получение от 

эмитента в предусмотренный в ней срок ее номинальной стоимости; 

в) эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца на получение части 

прибыли акционерного общества в виде дивидендов на участие управлением 

акционерного общества и на часть имущества остающегося после его ликвидации; 

г)неэмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца на получение у 

эмитента дохода. 

Правильный ответ: в. 

 
72. Финансы – это: 

а) денежные отношения, связанные с образованием денежных фондов; 

б) денежные отношения, связанные с оплатой товаров и услуг; 

в) денежные отношения, связанные с образованием, распределением и использованием 

фондов денежных средств; 

г) денежные отношения, связанные с рациональным распределением и эффективным 

использованием денежных фондов. 

Правильный ответ: в. 

 
73. Соотношение понятий «финансы» и «финансовая система»: 

а) экономическое содержание финансов предопределяет построение финансовой системы; 
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б) структура финансовой системы определяет содержание финансов; 

в) финансы трансформируются в финансовую систему на основе группировки 

финансовых отношений по определенным признакам; 

г) финансовая система в ходе исторического развития превращается в финансы.  

Правильный ответ: в. 

 

74. Финансы выражают собой ту часть производственных отношений, которые возникают 

по поводу: 

а) распределения денежных фондов; 

б) распределения финансовых ресурсов; 

в) распределения национального дохода; 

г) распределения стоимости ВВП путем формирования и использования денежных 

доходов и фондов. 

Правильный ответ: г. 

 

75. Как называется форма стоимости, характерная для ранней стадии развития товарного 

производства, при которой обмен носил случайный характер: 

а) полная; 

б) всеобщая; 

в) денежная; 

г)простая. 

Правильный ответ: г. 

 

76. При начислении заработной платы деньги используются в функции: 

а) средства накопления; 

б) меры стоимости; 

в) средства обращения; 

г) средства платежа. 

Правильный ответ: г. 

 
77. Какие факторы вызывают инфляцию издержек: 

а) милитаризация экономики и рост военных расходов; 

б) стагнация, энергетический кризис; 

в) кредитная экспансия банков, чрезмерные инвестиции в промышленность; 

г) дефицит государственного бюджета, рост внутреннего долга. 

Правильный ответ: б. 

 

78. Какие из перечисленных факторов вызывают инфляцию спроса: 

а) стагнация; 

б) сокращение реальной заработной платы; 

в) повышение цен монополиями производителей; 

г) кредитная экспансия банков. 

Правильный ответ: г. 

 

79. Если повышение общего уровня цен в экономике вызвано ростом цен на 

энергоносители, то это явление называется: 

а) инфляция спроса; 

б) инфляция предложения; 

в) дефляция; 

г) стагфляция. 

Правильный ответ: б. 
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80. «Скрытая» инфляция проявляется: 

а) в незначительном росте цен; 

б) в снижении покупательной способности денег; 

в) в дефиците товаров; 

г) в росте безработицы. 

Правильный ответ: в. 

 

81. Особенностями современной инфляции являются: 

а) скрытая форма проявления; 

б) периодичность проявления; 

в) локальный характер; 

г) хронический характер. 

Правильный ответ: г. 

 
82. Базовым звеном финансовой системы, являющимся первичным источником 

финансовых ресурсов, выступают… 

а) государственные кредиты; 

б) финансы предприятий; 

в) фонды страхования; 

г) государственный бюджет. 

Правильный ответ: б.  

 

83. Звеном финансовой системы не является: 

а) государственный бюджет; 

б) государственный кредит; 

в) структурные подразделения предприятий; 

г) внебюджетные фонды. 

Правильный ответ: в.  

 

84. К финансам хозяйствующих субъектов относятся: 

 а) фонды имущественного и личного страхования; 

 б) финансы акционерных обществ; 

 в) внебюджетные фонды;  

 г) финансы домашних хозяйств. 

Правильный ответ: б.  

 

85. Какое звено не относится к государственным финансам: 

 а) государственный кредит; 

 б) государственный бюджет; 

 в) финансы домохозяйств;   

 г) внебюджетные фонды.  

Правильный ответ: в.   

 

86. К общегосударственным финансам относятся следующие звенья финансовой системы: 

а) финансы организаций (предприятий); 

б) государственный бюджет;    

в) социальное страхование; 

г) финансы просвещения, здравоохранения, культуры. 

Правильный ответ: б.     
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87. Многозвенностью финансовой системы, разнообразием финансовых отношений 

характеризуется … форма финансов: 

а) децентрализованная; 

б) неразвитая; 

в) централизованная;  

г) развитая. 

Правильный ответ: в.   

 

88. Укажите между какими звеньями финансовой системы возникают в настоящее время 

тесные взаимосвязи: 

а) между государственным бюджетом и внебюджетными фондами; 

б) между государственным бюджетом и финансами коммерческих организаций; 

в) между имущественным страхованием и финансами бюджетных учреждений; 

г) между внебюджетными фондами и фондовым рынком.  

Правильный ответ: а.  

 
89. Бюджет домохозяйств состоит из…: 

а) собственных доходов; 

б) доходов от основной деятельности; 

в) доходов и расходов; 

г) текущих и капитальных доходов. 

Правильный ответ: в. 

 

90. Финансы граждан в качестве экономической категории представляют собой: 

а) денежные средства населения; 

б) отношения между экономическими субъектами по поводу образования и использования 

денежных фондов; 

в) отношения между экономическими субъектами по поводу образования и использования 

денежных фондов физических лиц;    

г) механизм функционирования денежных ресурсов населения. 

Правильный ответ: в.  

 

91. При принятии финансовых решений субъекты домашнего хозяйства учитывают: 

а) инвестиционные риски; 

б) производственный риск; 

в) риск потери дохода, риск возникновения непредвиденных расходов, риск утраты 

сбережений; 

г) риск неполучения дохода. 

Правильный ответ: в.  

 

92. Цель формирования и использования бюджета домашних хозяйств: 

а) финансирование деятельности органов власти; 

б) финансирование деятельности предприятий; 

в) распределение доходов между организациями; 

г) удовлетворение потребностей граждан. 

Правильный ответ: г. 

 

93. Какой элемент доходов граждан является наибольшим в рыночной экономике: 

а) дивиденды; 

б) проценты; 

в) заработная плата; 

г) пенсия. 
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Правильный ответ: в.   

 

94. К текущим потребительским расходам граждан относятся: 

а) налоги; 

б) расходы, связанные с поддержанием и воспроизводством человека; 

в) накопления; 

г) инвестиции. 

Правильный ответ: б.   

 

95. К средствам домашних хозяйств, поступившим в порядке социального 

перераспределения относят… 

а) пенсии; 

б) зарплату; 

в) доходы от подсобного хозяйства; 

г) дивиденды. 

Правильный ответ: а.    

 
96. Элементами организационной структуры Банка России являются: 

а) центральный аппарат, территориальные учреждения, полевые учреждения, Агентство 

по реструктуризации кредитных организаций; 

б) центральный аппарат, территориальные учреждения, расчетно-кассовые центры, 

полевые учреждения, Российское объединение инкассации; 

в) центральный аппарат, территориальные учреждения, расчетно-кассовые центры, 

вычислительные центры, Агентство страхования вкладов; 

г) центральный аппарат, филиалы и представительства. 

Правильный ответ: б. 

 

97. Целью деятельности Банка России является: 

а) получение прибыли; 

б) обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования платежной системы; 

в) финансирование бюджетного дефицита РФ; 

г) эмиссия банкнот и монет. 

Правильный ответ: б. 

 
98. Клиентами центрального банка являются: 

а) предприятия и организации различных секторов экономики; 

б) организации различных секторов экономики, кредитные организации  и физические 

лица; 

в) только кредитные организации; 

г) кредитные организации и государство. 

Правильный ответ: г. 

 
99. Экономические циклы – это:  

а) циклично повторяющиеся изменения в налоговом законодательстве; 

б) периодическая смена форм собственности; 

в) переход от плановой экономики к рыночной и наоборот; 

г) колебания экономической активности (экономической конъюнктуры), состоящие в 

повторяющихся экономических спадах 

Правильный ответ: г. 

 

100. Внешний фактор, влияющий на экономический цикл, – это: 



25 

 

а) физический срок службы основного капитала; 

б) нестабильность инвестиционных процессов; 

в) войны, революции и другие вооруженные конфликты; 

г) экономическая политика государства. 

Правильный ответ: в. 

 

101. Внутренний фактор, влияющий на экономический цикл, – это : 

а) физический срок службы основного капитала; 

б) открытие новых месторождений полезных ископаемых; 

в) войны, революции и другие вооруженные конфликты; 

г) освоение новых территорий и связанная с этим большая миграция населения. 

Правильный ответ: а. 

 
102. Что является признаком экономического спада (кризиса)? 

а) повышение деловой активности; 

б) сокращение безработицы; 

в) сокращение валового внутреннего продукта; 

г) сокращение численности людей трудоспособного возраста. 

Правильный ответ: в. 

 

103. Фазы экономического цикла протекают в следующей последовательности: 

а) депрессия, кризис, оживление, подъем; 

б) кризис, депрессия, оживление, подъем; 

в) депрессия, кризис, подъем, оживление; 

г) кризис, депрессия, подъем, оживление. 

Правильный ответ: б. 

 
104. Депозит в размере 5000 руб. положен в банк на 2 года. Определите сумму 

начисленных процентов при простой ставке процентов, равных 8% годовых. 

а) 400руб.; 

б) 800руб.; 

в) 200руб.; 

г) 1000руб. 

Правильный ответ: б. 

 

105. Банк начисляет проценты на вклады по сложной ставке 6% годовых ежеквартально. 

Определите сумму начисленных процентов, если вклад 10 000 руб. был востребован через 

9 месяцев.  

а) 500,00; 

б) 785,02; 

в) 612,08; 

г) 456,78. 

Правильный ответ: г. 

 

106. Объем ВВП составляет 30 трлн. руб., а денежной массы – 7 трлн. руб. Определите 

коэффициент монетизации экономики. 

а) 23,3%; 

б) 42,8%; 

в) 4,28%; 

г) 54,2%. 

Правильный ответ: а. 
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107. Объем ВВП составляет  98 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 48 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 9 714,8 млрд рублей. Определите  коэффициент наличности. 

а) 23,5% ; 

б) 49,3%; 

в) 20,1%; 

г) 9,9%. 

Правильный ответ: в. 

 

108.Объем ВВП составляет  100 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 48 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 9 714,8 млрд рублей. Определите коэффициент монетизации 

экономики. 

а) 48,3%; 

б) 41,3%; 

в) 20,5%; 

г) 9,7%. 

Правильный ответ: а. 

 
109.Ежемесячный уровень инфляции 1,5%. Каков уровень инфляции за 3 месяца? 

а) 4,56%; 

б) 4,50%; 

в) 3,00%; 

г) 3,50%. 

Правильный ответ: а. 

 

110.Банк начисляет проценты на вклады по сложной ставке 7% годовыхпо полугодиям. 

Определите сумму начисленных процентов, если вклад 120000 руб. был востребован через 

2 года. 

а) 10700руб.; 

б) 17702руб.; 

в) 20000руб.; 

г) 15250руб.. 

Правильный ответ: б. 

 

111. При каком уровне дохода на одного члена семьи в месяц нужно начинать 

планирование семейного бюджета:  

a) от 7 000 до 15 000 рублей в месяц;  

б) от 15 000 до 25 000 рублей в месяц;  

в) более 25 000 рублей в месяц;  

г) независимо от уровня дохода.  

Правильный ответ: г. 

 

113. Какой из годовых депозитов выгоднее для сбережения денег:  

а) 7% годовых в конце срока вклада;  

б) 7% годовых с ежеквартальной капитализацией;  

в) 7% готовых с ежемесячной капитализацией.  

Правильный ответ: в. 

 

 

114. Какова максимальная сумма страховых выплат АСВ для вкладчиков, в случае 

прекращения деятельности банка:  

а) 500 000 рублей;  
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б) 700 000 рублей;  

в) 1 400 000 рублей.  

Правильный ответ: в. 

 

115. Вы положили 200 000 рублей на банковский вклад на 2 года под 10% годовых. По 

условиям договора капитализация процентов отсутствует. Сколько денег принесет вклад 

за второй год:  

а) больше, чем в первый;  

б) столько же;  

в) меньше.  

Правильный ответ: б. 

 

116. Перед тем как взять кредит необходимо:  

а) сравнить условия по кредитам в нескольких банках;  

б) предварительно рассчитать свои возможности по погашению кредита;  

в) изучить типовой кредитный договор, обращая внимание на условия кредита (особенно 

мелким шрифтом)  

г) всѐ перечисленное выше.  

Правильный ответ: г. 

 

117. Какой вариант действий позволит уменьшить риск потери денег при 

инвестировании?  

а) вложиться в одни инвестиционный продукт;  

б) вложиться в несколько инвестиционных продуктов;  

в) риск одинаковый.  

Правильный ответ: б. 

 

118. Что является признаками финансовой пирамиды:  

а) обещание высокой доходности в несколько раз превышающий рыночный уровень;  

б) отсутствие собственных средств и других дорогостоящих активов;  

в) отсутствие информации о финансовом положении организации и стратегии 

инвестирования;  

г) все эти признаки.  

Правильный ответ: г. 

 

119. При каком из действий с банковской картой вы можете быть уверены в безопасности 

имеющихся на счете карты средств:  

а) хранить записанный PIN-код вместе с картой;  

б) сообщить PIN-код сотруднику банка по его запросу;  

в) вводить данные карты на интернет-сайтах без защищенного соединения (https);  

г) потерять карту и не заблокировать еѐ, так как PIN-код известен только вам;  

д) всѐ перечисленное.  

Правильный ответ: г. 

 

 

120. Организации, куда следует обращаться по вопросам защиты прав потребителей на 

финансовом рынке:  

а) Роспотребнадзор;  

б) Банк России;  

в) АСВ;  

г) финансовый омбудсмен;  

д) суд по месту жительства;   
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е) ФАС России;  

ж) всѐ вышеперечисленное. 

Правильный ответ: ж. 

 

 

121. Кто из нижеперечисленных лиц выиграет в условиях внезапной инфляции? 

а) человек, занявший 200 тысяч рублей в долг; 

б) владелец, страхового полиса застраховавший свою жизнь в 200 тысяч рублей; 

в) студент, имеющий 50 тысяч рублей на сберегательном счете; 

г) пенсионер, который получает 20 тысяч рублей в месяц. 

Правильный ответ: а. 

 

122. Стоимость денег определяется: 

а) количеством драгоценных металлов, обеспечивающих валюту; 

б) правительством, устанавливающим номинал бумажных денег; 

в) количеством товаров и услуг, которые можно приобрести на деньги; 

г) банками, устанавливающими процент дохода с капитала. 

Правильный ответ: в. 

 

123. На рынке труда объектом купли продажи выступает: 

а)  результаты труда; 

б)  труд;  

в)  рабочая сила; 

г)  производительность труда. 

Правильный ответ: в. 

 

124. Деньги, как мера стоимости, используются при: 

а)  измерении стоимости других товаров  

б)  покупке товара; 

в)  предоставлении кредита; 

г)  международных расчетах. 

Правильный ответ: а. 

 

125. Какие функции выполняют центральные банки? 

а)  предоставление ссуды промышленным предприятиям; 

б)  эмиссия денег; 

в)  осуществление расчетов между отдельными хозяйственными единицами; 

г)  хранение золотого запаса государства 

Правильный ответ: б. 

 

126. Численность работающего населения поселка 9800 человек. Общая численность 

населения 14000. Из них 200 человек – безработные. Рассчитайте уровень  безработицы 

(Уб) в посёлке. 

а) Ер= 4,0 % 

б) Ер = 5,0 % 

в) Ер = 2,0 % 

Правильный ответ: в. 

 

 

127. Вы планируете покупку смартфона за 28 000 рублей. Предположим, Ваш месячный 

доход составляет 40 000 рублей, ежемесячные расходы на продукты питания составляют 

23 550 рублей, на оплату жилищно-коммунальных платежей 1 500 рублей, расходы на 
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оплату телефона, Интернета 2000 рублей, расходы на оплату транспортной карты 1950 

рублей, расходы на оплату непродовольственных товаров и услуг составляют 10% 

месячного дохода. Через какой срок Вы сможете приобрести смартфон, рассчитывая 

только на личный бюджет? Каким должен быть минимальный размер Вашего дохода, 

чтобы покупка смартфона состоялась в следующем месяце? Результат округлить до 

сотых.  

а) 4 месяца и 63 333,33 рубля  

б) 4 месяца и 68 333,33 рублей  

в) 5 месяцев и 68 333,33 рублей  

г) 4 месяца и 40 333,33 рублей  

д) 5 месяцев и 40 333,33 рублей  

е) 4 месяца и 66 333,33 рублей 

Правильный ответ: а. 

 

128. Управляя семейным бюджетом, необходимо помнить о множестве психологических и 

поведенческих особенностей, непосредственно влияющих на наш бюджет. Как называется 

эффект, заключающийся в том, что последовательно мы тратим небольшие суммы 

каждый день, что в перспективе нескольких лет или нескольких десятков лет даст нам 

значительную сумму денег.  

а) эффект латте  

б) эффект предшествования  

в) эффект прайминга  

г) эффект фрейминга  

д) эффект якоря  

е) сетевой эффект  

Правильный ответ: а. 

 

129. На основе приведенных данных составьте семейный бюджет используя метод 

«четырех конвертов» (метод Макса Крайнова). Основной доход семьи Ивановых 

складывается из заработной платы папы в размере 40 000 руб., заработной платы мамы – 

20 000 руб., стипендии сына – 1 500 руб. и пенсии бабушки – 13 500 руб. Регулярные 

(ежемесячные) расходы семьи составляют: 25 000 руб. – продукты питания, 10 000 руб. 

выплата по потребительскому кредиту, 5 000 руб. плата за жилищно-коммунальные 

услуги, 1 500 руб. – плата за услуги связи и Интернет, 3 000 руб. транспортные расходы, 2 

500 руб. – медикаменты, 2 500 руб. – товары для дома (бытовая химия и т.д.). Кроме того, 

семья приняла решение, и на протяжении последних 6 месяцев откладывает пенсию 

бабушки в размере 100% на летний отдых.  

а) 3 000 руб. в каждом конверте  

б) 6 375 руб. в каждом конверте  

в) 12 375 руб. в каждом конверте  

г) 18 750 руб. в каждом конверте  

д) данных для планирования бюджета данным методом недостаточно  

е) метод «четырех конвертов» целесообразно использовать при доходе от 100 000 руб.  

Правильный ответ: а. 

 

 

130. Рассчитайте годовую эффективность работы актива при заданных условиях. Квартира 

стоимостью 4 000 000 руб. сдается в наём за 17 000 руб. в месяц, включая компенсацию 

жилищно-коммунальных платежей 2 000 руб. в месяц.  

а) 4,5 %  

б) 3,5 %  

в) 5,1 %  
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г) 3,75 %  

д) 4,75 %  

е) 5,7 %. 

Правильный ответ: а. 

 

131. У вас дома хранятся 50 тысяч рублей наличными, какова будет их потребительная 

стоимость через 5 лет, если принять во внимание инфляцию:  

А) зависит от валютного курса рубля;  

Б) увеличится и станет больше 50 тысяч рублей;  

В) уменьшится и станет меньше 50 тысяч рублей;  

Г) останется неизменной;  

Д) зависимости от инфляции нет;  

Е) изменится непредсказуемым образом. 

Правильный ответ: в. 

 

 

132. Руководитель компании принимает решение об инвестировании капитала в новое 

оборудование. Стоимость комплекта оборудования равна 1500 тысяч рублей. Финансовый 

консультант компании рассчитал, что в течение трех лет оборудование принесет 2300 

тысяч рублей дохода. Каков будет доход от инвестирования и выгодно ли покупать 

оборудование?  

а) 800 тыс. руб., покупать оборудование не выгодно;  

б) 800 тыс. руб., покупать оборудование выгодно;  

в) 3800 тыс. руб., покупать оборудование выгодно;  

г) 2300 тыс. руб., покупать оборудование выгодно;  

д) 2300 тыс. руб., покупать оборудование не выгодно;  

е) 500 тыс. руб., покупать оборудование не выгодно.  

Правильный ответ: б. 

 

 

133. Денис разместил свои средства в небольшом банке под очень выгодный процент. В 

этом же банке у него открыт карточный счет, на который он получает зарплату. Через два 

месяца у банка отозвали лицензию. На карточке у него в тот момент было 225 132 руб., на 

срочном вкладе - 1300 тыс. руб. В этом случае:  

а) Денису будут возвращены только средства, которые он получал в качестве зарплаты;  

б) Денису будет возвращена сумма, если он заключил специальный договор с банком о 

вступлении в систему обязательного страхования вкладов, но не более 1400 тыс.руб.;  

в) Денису вернется только 1400 тыс. руб., а остальные средства пойдут на погашение 

долгов клиентам банка – юридическим лицам;  

г) средства возвращены не будут, поскольку сумма превышает страховую сумму;  

д) будут возвращены только средства, находящиеся на срочном вкладе, а средства на 

карточном счете попадут в конкурсную массу;  

е) Денису вернется 1400 тыс. руб., а остальные средства попадут в конкурсную массу.  

Правильный ответ: е. 

 

 

134. Елена разместила 1000 000 руб. во вклад «Рантье» под 6% годовых с ежемесячным 

перечислением процентов на отдельный счет. Она собирается использовать доход от этого 

вклада для оплаты коммунальных платежей. На какую сумму в месяц она может 

рассчитывать?  

а) 4000 руб.  

б) 5000 руб.  
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в) 5500 руб.  

г) 6000 руб.  

Правильный ответ: б. 

 

 

135. Иван в день своего рождения 1 июня получил в подарок некую сумму в долларах 

США. На 1 июня курс доллара США составлял 75 рублей. Процентные ставки, 

предлагаемые банком, составляют 4,25% годовых в рублях и 0,25% годовых в долларах. 

Иван решил уберечь свои средства от инфляции и положить деньги на срочный вклад. 

Ему нужно принять решение, в какой валюте сделать вклад сроком на полгода без 

капитализации. Каким должен быть курс доллара на момент окончания вклада, чтобы 

Ивану оказалось выгодно делать рублёвый вклад?  

а) не выше 73,50 руб.  

б) не выше 75 руб.  

в) не выше 75,19 руб.  

г) не выше 76,50 руб.  

д) не выше 76,60 руб.  

е) не выше 78 руб.  

ж) не выше 78,19 руб. 

Правильный ответ: г. 

 

136. Наташа решила накопить 200 000 руб. за 5 лет. Банк предлагает ей 5-летний вклад 

под 6 процентов годовых с ежегодной капитализацией. Какую сумму нужно положить 

Наташе сегодня в банк на данных условиях, чтобы накопить нужные средства?  

а) 140 000 руб.  

б) 149 452 руб.  

в) 153 845 руб.  

г) 158 419 руб.  

д) 188 000 руб.  

е) 188 679 руб.  

Правильный ответ: б. 

 

137. Павел хочет взять кредит на 9 месяцев на неотложные нужды. По окончании срока он 

готов вернуть банку не более 92 000 руб. Банк предлагает Павлу кредит по ставке 20% 

годовых с погашением основного долга и процентов в конце срока. Какую максимальную 

сумму при таких условиях может взять Павел?  

а) 73 600 руб.  

б) 75 200 руб.  

в) 76 667 руб.  

г) 78 200 руб.  

д) 80 000 руб.  

е) 82 800 руб.  

Правильный ответ: д. 

 

138. Вероника хочет взять кредит на 3 месяца на сумму 60 000 руб. на покупку 

компьютера. Она собирается гасить кредит равными долями ежемесячно. Банк предлагает 

ей деньги под 12% годовых. Для расчета принять базу 360 дней. Общая сумма процентов, 

которую Вероника должна будет вернуть банку, составит:  

а) 18 000 руб.  

б) 12 000 руб.  

в) 1800 руб.  

г) 1200 руб.  
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Правильный ответ: г.   

 

139. 1 октября Настя взяла в МФО заём в сумме 40 000 рублей сроком на месяц по ставке 

1% в день. Через месяц ее финансовое положение ухудшилось, и она не смогла погасить 

заём. По договору с кредитором предусмотрены следующие санкции: штраф в размере 

10% от суммы за просрочку платежа более 5 дней плюс пеня 0,1% за каждый день 

просрочки при начислении процентов на сумму просроченной задолженности. Какую 

сумму должна будет уплатить Настя микрофинансовой организации через 200 дней?  

а) 100 000 руб.  

б) 120 000 руб.  

в) 128 000 руб.  

г) 140 000 руб.  

д) 144 000 руб.  

е) 156 000 руб.  

Правильный ответ: а.  

 

140. Белоснежке стало тесно жить вместе с семью гномами и она взяла ипотечный кредит 

на собственный домик в лесу на сумму 2 000 000 руб. под 11%. Однако, мачеха отравила 

Белоснежку, и та, долго восстанавливалась и не могла платить в течение 6 месяцев 

ежемесячные взносы по кредиту. В результате банк начислил Белоснежке штраф в 

размере 0,06% от суммы просроченной задолженности. Что надо было сделать 

Белоснежке, чтобы избежать штрафа?  

а) принести больничный лист в банк  

б) переоформить кредит  

в) оформить ипотечные каникулы по болезни  

г) погасить кредит досрочно  

д) взять кредит в другом банке для погашения первого  

е) ничего делать не нужно было  

Правильный ответ: в.   

 

141. Поросятам Ниф-Нифу, Наф-Нафу и Нуф-Нуфу потребовалось купить материалы для 

строительства крыши своего дома. У каждого из них было на счете по 2000 денежных 

единиц.  

• Ниф-Ниф снял наличные и купил необходимое в ближайшем магазине на сумму 2000 

ден. ед.  

• Нуф-Нуф пошел в этот же ближайший магазин также потратив 2000 ден. ед., но 

расплатился картой с кэшбеком в размере 3% от суммы покупки.  

• Наф-Наф поехал в другой магазин, затратив на дорогу 150 рублей в обе стороны, купил 

все необходимое за ту же сумму в рассрочку 0% на полгода равными платежами, а также 

инструменты на 500 ден. ед. по карте с кэшбэком 5% от суммы. Вопрос: у кого из поросят 

сразу после покупки осталось больше денег и сколько? Нужно учесть, что кэшбек 

начисляется сразу. Ответ округлить до десятых после запятой.  

а) Наф-Наф, 1191,7 денежных единиц  

б) Ниф-Ниф, 1974,7 денежных единиц  

в) Наф-Наф, 25,7 денежных единиц  

г) Наф-Наф, 1041,7 денежных единиц  

д) Нуф-Нуф, 60,7 денежных единиц  

е) Наф-Наф, 125,7 денежных единиц 

Правильный ответ: г.   

 

142. Какой из нижеперечисленных специальных налоговых режимов предназначается как 

для индивидуальных предпринимателей, так и физических лиц:  
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а) упрощенная система налогообложения  

б) патентная система налогообложения  

в) налог на профессиональный доход  

г) единый сельскохозяйственный налог  

д) единый налог на вменённый доход для отдельных видов деятельности  

е) ни один из перечисленных  

Правильный ответ: в. 

 

143. При устройстве на работу Антону пообещали заработную плату, непосредственно 

выдаваемую на руки в размере 90 000 рублей, исходя из российского законодательства, 

какую примерную сумму должен составлять начисленный доход Антона?  

а) 102 000 руб.  

б) 105 880 руб.  

в) 101 700 руб.  

г) 107 500 руб.  

д) 108 000 руб.  

е) 103 450 руб.  

Правильный ответ: е.   

 

144. Анна проживала на территории России в 2019 году в течение 181 дня, при этом она 

являлась держателем акций ПАО «Газпром» и получила дивидендный доход в размере 

150 000 рублей. Какую сумму налогов Анна должна уплатить в бюджет?  

а) 19 500 руб.  

б) 13 500 руб.  

в) 45 000 руб.  

г) 22 500 руб.  

д) 27 000 руб.  

е) 30 000 руб.  

Правильный ответ: г.   

 

145. С какой вероятностью риска можно дешевле организовать страхование?  

а) чем больше вероятность риска;  

б) среднее значение риска;  

в) чем меньше вероятность риска;  

г) если вероятность риска невозможно определить.  

Правильный ответ: в. 

 

146. Последствия страхового случая выражаются:  

а) в полном уничтожении объекта страхования;  

б) в полном уничтожении или частичном повреждении объекта страхования;  

в) только в частичном повреждении объекта страхования;  

г) в сохранности объекта страхования.  

Правильный ответ: б.  

 

147. Вася решил инвестировать 150000 рублей в портфель ценных бумаг, имея лишь 

50000 рублей собственных средств, для чего он позаимствовал у Димы недостающие 

100000 рублей. Известно, что стандартное отклонение доходности всего портфеля 

составляет 15%. Каково будет стандартное отклонение доходности собственного капитала 

Васи?  

а) 0%  

б) 5%  

в) 7,5%  
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г) 15%  

д) 30%  

е) 45%  

Правильный ответ: е.  

 

148. Марина Петровна предоставила в налоговую инспекцию документы, 

подтверждающие ее право на получение налогового вычета и возврат НДФЛ. В течение 

года Марина Петровна поступила в ВУЗ для получения высшего образования, ежегодная 

стоимость обучения в котором составляет 50 тыс. рублей. Стоимость обучения ее сына, 

19-ти летнего студента 2 курса, составляет 45 тыс. рублей в расчете за 1 семестр. Также 

Марина Петровна представила документы для получения вычета за расходы, понесенные 

на платное лечение ее отца в размере 35 тыс. рублей. Сумма возврата НДФЛ в 

соответствии с российским законодательством составит:  

а) 22 750 рублей  

б) 16 900 рублей  

в) 22 100 рублей  

г) 17 550 рублей  

д) 21 450 рублей  

е) 18 200 рублей  

Правильный ответ: г.  

 

149. На аукционе продается топовый смартфон с начальной ценой всего лишь 100 руб. 

Все желающие могут делать ставки с шагом 10 копеек, но каждая ставка стоит 10 руб. 

Если цена никем не перебивается в течение 20 секунд, счастливчик забирает товар. 

Определите доход аукциона при условии окончания торгов на уровне 12 739 руб. за 

смартфон.  

а) 12 руб.  

б) 126 руб.  

в) 1263 руб.  

г) 12 639 руб.  

д) 126 390 руб.  

е) 1 263 900 руб.  

Правильный ответ: е.  

 
150. Инфляция: 

а) повышение заработной платы бюджетникам 

б) повышение покупательной способности денег 

в) снижение покупательной способности денег  

Правильный ответ: в. 

 

151. Кредит, выдаваемый под залог объекта, который приобретается (земельный участок, 

дом, квартира), называется: 

а) ипотечный  

б) потребительский 

в) целевой 

Правильный ответ: а. 

 

152. Счет до востребования с минимальной процентной ставкой, то есть текущий счет, 

открывается для карты: 

а) кредитной 

б) дебетовой с овердрафтом 

в) дебетовой  
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Правильный ответ: в. 

153. Фондовый рынок – это место, где: 

а) продаются и покупаются строительные материалы 

б) продаются и покупаются ценные бумаги  

в) продаются и покупаются продукты питания 

Правильный ответ: б.  

 

154. Биржа – это место, где: 

а) продаются и покупаются автомобили 

б) продаются и покупаются ценные бумаги 

в) место заключения сделок между покупателями и продавцами  

Правильный ответ: в. 

 

155. Страховые выплаты компенсируются в случае: 

а) материального ущерба  

б) морального ущерба 

в) желания страхователя получить прибыль 

Правильный ответ: а. 

 

156. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим 

трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) добавочная 

б) второстепенная 

в) базовая  

Правильный ответ: в. 

 

157. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим 

трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) главная 

б) накопительная  

в) дополнительная 

Правильный ответ: б.  

 

158. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим 

трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) страховая  

б) единоразовая 

в) основная 

Правильный ответ: а. 

 

159. Дисконт: 

а) доход 

б) скидка  

в) надбавка 

Правильный ответ: б. 

 

160. Неспособность заемщика (эмитента долговых ценных бумаг) выполнять свои 

обязанности по займу (погашение, выплата текущего дохода и др.) называется: 

а) дефолт  

б) коллапс 

в) девальвация 

Правильный ответ: а. 
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161. Такие обязательства как: банковский кредит, долги друзьям, алименты, квартплата, в 

личном финансовом плане относят к: 

а) активам 

б) накоплениям 

в) пассивам  

Правильный ответ: в. 

 

162. Процент, который начисляется на первоначальную сумму депозита в банке, 

называется: 

а) простой  

б) средний 

в) сложный 

Правильный ответ: а. 

 

163. Сумма, которую банк берет за свои услуги по выдаче кредита и его обслуживанию, 

называется: 

а) ремиссия 

б) комиссия  

в) процент 

Правильный ответ: б. 

 

164. Векселя и облигации относятся к бумагам: 

а) дарственным 

б) долевым 

в) долговым  

Правильный ответ: в. 

 

165. Вчера курс евро составлял 85,6 рубля, а сегодня – 86,1 рублей. Как изменился курс 

рубля по отношению к евро: 

а) увеличился 

б) уменьшился  

в) не изменился 

Правильный ответ: б. 

 

166. Если человек является грамотным в сфере финансов, то в отношении своих доходов 

он будет вести себя следующим образом: 

а) будет стараться израсходовать все свои доходы 

б) будет стараться больше покупать как можно больше товаров и услуг 

в) будет сберегать часть своего дохода  

Правильный ответ: в. 

 

167. Вы решили оплатить покупку билета на самолёт через Интернет с помощью 

банковской карты. Потребуется ли Вам для оплаты покупки вводить ПИН-код: 

а) не потребуется  

б) да, если на карте не обозначен код CVV2/CVC2 

в) да, если интернет-магазин обслуживает тот же банк, что является эмитентом карты 

покупателя 

Правильный ответ: а. 

 

168. Какую сумму получит клиент банка через 1 год, если он сделал вклад в размере 

100000 рублей под 12 % годовых: 
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а) 101200 рублей 

б) 112000 рублей  

в) 120000 рублей 

Правильный ответ: б. 

 

169. Выберите подходящее на ваш взгляд описание такого инструмента защиты как 

страхование: 

а) это «финансовый зонтик», который поможет в непредвиденных ситуациях – потеря 

работы, порча имущества, проблемы со здоровьем и т.д. 

б) это пустая трата денег, со мной всё будет хорошо 

в) это для богатых, а у меня нечего страховать 

Правильный ответ: а. 

 

170. Представьте, что в предстоящие 5 лет цены на товары и услуги, которые вы обычно 

покупаете, увеличатся вдвое. Если ваш доход тоже увеличится вдвое, вы сможете купить 

меньше, больше или столько же товаров и услуг как и сегодня: 

а) столько же  

б) больше 

в) меньше 

Правильный ответ: а. 

 

171. Представьте, что вы хотите взять в долг 100 000 рублей. Вам предложили деньги или 

на условиях возврата через год 125 000 рублей, или на условиях возврата через год 100 

000 рублей плюс 20 % от суммы долга. Какое из предложений дешевле: 

а) первое 

б) второе + 

в) одинаковы 

Правильный ответ: б. 

 

172. Средство платежа, чья стоимость или покупательная способность в ка- 

честве денег превосходит издержки его изготовления или ценность при  

использовании на иные цели, – это: 

а) товарные деньги 

б) символические деньги  

в) только электронные деньги 

г) золотые деньги 

Правильный ответ: б. 

 

173. Рост цен на все товары и услуги внутреннего рынка,  обесценивание  денег – это: 

а) дефляция 

б) инфляция  

в) модернизация 

г) манипуляция 

Правильный ответ: б. 

 

174. Что такое МРОТ? 

а) минимальный размер оплаты труда 

б) максимальный размер оплаты труда 

в) максимальная разовая оплата труда 

г) международный размер оплаты труда 

Правильный ответ: а. 
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175. Человеческим капиталом называют: 

а) все те дарования, умения и знания, которые могут быть с поль- 

зой применены работодателем и за которые человек вправе требо- 

вать оплаты  

в) вложения человека в недвижимость 

г) здания, оборудование, сооружения, которые человек использу- 

ет в своей преобразовательной деятельности 

д) все те дарования, умения и знания, которые не могут быть с  

пользой применены работодателем и за которые человек вправе  

требовать оплаты 

Правильный ответ: а. 

 

176. Семейный бюджет – это: 

а) план доходов на год 

б) совокупность всех расходов семьи за длительный период 

в) совокупность всех доходов семьи 

г) совокупный план доходов и расходов семьи  

Правильный ответ: г.   

 

177. Что такое дефицит бюджета? 

а) ситуация, при которой расходы превышают доходы  

б) ситуация, при которой расходы меньше доходов 

в) ситуация, при которой доходы равны расходам 

г) ситуация, при которой отсутствуют расходы в бюджете 

Правильный ответ: а. 

 

178. В чём смысл «правила 10%»? 

а) при планировании семейного бюджета необходимо учитывать,  

что доходы должны быть меньше расходов на 10% 

б) при планировании своих расходов сначала необходимо  

отложить 10% от зарплаты, а затем распределять остальные  

деньги  

в) при планировании семейного бюджета в него нужно заклады- 

вать 10% на развлечения и отдых 

г) при планировании семейного бюджета необходимо заклады- 

вать 10% на вложения в капитальные ресурсы семьи (покупку квар- 

тиры, дачи, машины, техники) 

Правильный ответ: б. 

 

179.  Что отличает финансовые цели от желаний? 

а) срок реализации 

б) возможность измерить количество необходимых денег и времени на их реализацию 

в) будущая стоимость 

Правильный ответ: б. 

 

180.  Сколько денег потребуется на реализацию финансовой цели через 4 года при индексе 

потребительских цен – 104,8%, если сейчас она стоит 354 000 руб. 

а) 345 000 руб. 

б) 139 000 руб. 

в) 427 020 руб.  

Правильный ответ: в. 
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181.  Когда выгоднее всего начинать накопления на цели? 

а)  когда есть возможность 

б) чем раньше, тем легче идти к финансовой цели 

в) никогда, лучше по факту решать вопросы 

Правильный ответ: б. 

 

182.  Какую сумму нужно накопить, чтобы получить добавку к пенсии, которая бу-дет 

эквивалентна нынешним 15 000 рублей с поправкой на инфляцию, если выплаты будут 

осуществляться через 20 лет в течении 30 последующих лет. Индекс потребительских цен 

– 104,8% 

а)  300 000 руб. 

б)  5 400 000 руб.  

в)  13 800 000 руб. 

Правильный ответ: б. 

 

183.  Сколько нужно примерно откладывать в месяц, если в течение 3 лет копить с 

помощью депозита под 9% годовых на машину, стоимость которой через эти 3 года 

составит 340 000 рублей? 

а)  284 000 руб. 

б)  8 262 руб.  

в)  3 400 руб. 

Правильный ответ: б. 

 

184.  Домохозяйство – это: 

а)   частный дом с приусадебным хозяйством, в котором семья проживает более 3 лет 

б) семья человека и другие близкие ему люди, объединенные общим денежным бюджетом 

и местом проживания  

в)  вся совокупность материальных ценностей, с помощью которых семья ведет домашнее 

хозяйство 

Правильный ответ: б. 

 

185.  Какова последовательность действиий при принятии осознанного финансового 

решения? 

а) определить цель, понять возможности, наметить альтернативные варианты, взвесить 

риски, выбрать максимально эффективный вариант  

б) выбрать желаемый товар, взять кредит, купить товар, выплатить кредит 

в) выбрать желаемый товар, посоветоваться с максимально возможным числом людей, 

приобрести товар с максимальным количеством положительных отзывов 

Правильный ответ: а. 

 

186.  Грамотный выбор инструментов инвестирования основан на 

а)  личной склонности к риску 

б) определении личных финансовых целей и желаемых сроков их достижения  

в) рекомендациях экспертов 

Правильный ответ: б. 

 

187.  Диверсификация – это: 

а) распределение финансов между несколькими видами инвестиций целью снижения 

рисков  

б) форма коллективных инвестиций, при которой средства вкладчиков объединяются для 

дальнейшего размещения профессиональными управляющими 

в) непрерывный процесс обмена одной иностранной валюты на другую 



40 

 

Правильный ответ: а. 

188.  Структурированный продукт – это: 

а) «портфель», состоящий из паев нескольких ПИФов 

б) ценная бумага, гарантирующая получение высокого дохода 

в) сложный финансовый инструмент, состоящий из двух более простых, подобранных в 

определенной пропорции  

Правильный ответ: в. 

 

189.  Укажите долговой финансовый инструмент: 

а) акция 

б) облигация  

в) обезличенный металлический счет 

Правильный ответ: б. 

 

190.  Выберите утверждение, характеризующее финансовую пирамиду: 

а) финансовая пирамида позволяет получать доходность, значительно превышающую 

доходность банковского депозита 

б) доход по привлеченным денежным средствам выплачивается за счет поступления 

денежных средств от привлечения новых участников пирамиды  

в) схема получения дохода в финансовой пирамиде заключается в том, чтобы 

своевременно(в числе первых) вступить в финансовую пирамиду и своевременно выйти из 

неё (в числе первых) 

Правильный ответ: б. 

 

191.  Доходы по банковскому вкладу облагаются налогом: 

а) если процентная ставка по нему превышает установленные величины  

б) всегда 

в) по желанию вкладчика 

Правильный ответ: а. 

 

192.  Наследование банковского вклада может осуществляться 

а)  на основании завещания 

б)  в силу закона 

в)  на основании завещательного распоряжения 

г)  возможны все варианты  

Правильный ответ: г. 

 

193.  Совокупный доход семьи составляет 50 000 руб. в месяц, при этом ежемесячные 

траты равны 40 000 руб. Какой платеж по кредиту будет безопасным для бюджета семьи? 

а)  800 руб. в день 

б)  8000 руб. в месяц  

в)  60 000 руб. в квартал 

Правильный ответ: б. 

 

194.  Пользование кредитными средствами с кредитной карты 

а) в среднем дешевле обычного банковского кредита 

б) в среднем дороже, чем услуги микрофинансовых организаций 

в) в среднем дороже обычного банковского кредита  

Правильный ответ: в. 

 

195.  Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание? 

а) на полную стоимость кредита 
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б) на условия возврата кредита досрочно 

в)  на величину процентной ставки 

г)  на ежемесячный платеж 

д)  на все вышеназванное  

е)  не буду смотреть условия кредита, доверяя банку 

ж) не буду смотреть, потому что это бесполезно 

Правильный ответ: д. 

 

196.  В ходе процедуры банкротства имущество физического лица (банкрота) 

а)  остается неприкосновенным 

б) может быть полностью распродано, вырученные деньги направлены на погашение 

долгов 

в)  имущество может быть распродано, за исключением единственного жилья (если оно не 

является предметом ипотеки)  

Правильный ответ: в. 

 

197.  Что не является финансовым мошенничеством? 

а) вам сообщают, что вы выиграли приз и просят вас внести регистрационный взнос за 

выигрыш 

б) Центральный банк РФ сообщает вам, что ваша банковская карта заблокирована 

в) сотрудник банка просит вас назвать PIN-код вашей банковской карты 

г) при обращении вами в колл-центр банка, вас просят назвать кодовое слово или 

паспортные данные  

д) все описанные ситуации являются мошенничеством 

Правильный ответ: г. 

 

198.  С какого возраста ребенок может получить банковскую дебетовую карточку 

а)  с 14 лет 

б)  с 18 лет 

в)  с 6 лет  

Правильный ответ: в. 

 

199.  Нужно ли давать ребенку деньги на карманные расходы? 

а) нет, вырастет - сам заработает и будет ими более бережно распоряжаться 

б) не раньше 14 лет 

в) да, наличие карманных денег позволяет детям научиться обращаться с ними обдуманно  

Правильный ответ: в. 

 

200.  С какого возраста ребенок может официально устроиться на работу? 

а) с 14 лет  

б) с 16 лет 

в) с 18 лет 

Правильный ответ: а. 

 

201.  С каждой заработной платы работодатель совершает социальные взносы в размере: 

а)  22 % 

б)  30 %  

в)  16 % 

Правильный ответ: б. 

 

202.  При выборе какой компании возможно определить правопреемников (наследников) 

пенсии? 
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а) ВЭБ 

б) ЧУК 

в) НПФ  

Правильный ответ: в. 

 

203. Какова дальнейшая работа с личным финансовым планом? 

а)  ему следуют без изменений 

б)  он периодически корректируется 

в)  он каждый год создается заново 

г)  он не меняется в течение жизни 

Правильный ответ: б.  

 

204. На какой срок составляется личный финансовый план? 

а)  на 12 мес. 

б)  на 5 лет 

в)  до первой финансовой цели 

г)  срок может меняться 

Правильный ответ: г. 

  

205. Если человек столкнулся с сокращением своего дохода и предвидит его падение в 

дальнейшем, ему следует:  

а) постараться сократить сбережения, увеличив текущее потребление. 

б) постараться сократить текущее потребление, увеличив сбережения. 

в) в равной степени сократить и текущее потребление, и сбережения.  

г) взять кредит на срок ожидаемого снижения дохода. 

Правильный ответ: б.  

 

206. Если вы откроете банковский вклад на сумму 1000 рублей со ставкой 5% годовых и 

ежегодной капитализацией и будете каждый год вносить на него еще по 1000 рублей, то 

через 10 лет ваше благосостояние увеличится на: 

а)  невозможно сказать, не имея данных по инфляции за эти годы. 

б) 1629 рублей. 

в) 10 000 рублей. 

г) 13 207 рублей. 

Правильный ответ: а. 

 

207. Что из перечисленного является финансовой целью? 

а) хочу шикарную свадьбу на морском берегу где-нибудь в Греции, человек на 200, как в 

лучших голливудских фильмах.  

б) хочу прокачать тачку, как в «Форсаже-7» у Брайена, при этом потратить не более 10 

косарей зелени. 

в) хочу через два года съездить с моим лучшим другом в Петру, где снимали 

«Трансформеров», искупаться в Мертвом море. Отели не обязательны – достаточно 

хостелов, предварительно такая поездка обойдется на неделю по 38 тыс. рублей с 

человека, включая перелет. 

г) хочу следующий свой день рождения справить на крыше какого-нибудь отеля в 

Индийском океане. 

Правильный ответ: в. 

 

 

208. У семьи Маниловых на конец 2016 года образовался неиспользованный профицит в 

размере 100 000 рублей. Постоянные доходы за 2017 год оказались на уровне 700 000 
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рублей, случайные заработки составили 150 000 рублей, обязательные расходы – 400 000 

рублей, а необязательные расходы – 500 000 рублей. Что можно сказать о состоянии 

личного бюджета семьи Маниловых на конец 2017 года? 

а) профицит в 50 000 рублей. 

б) дефицит в 100 000 рублей. 

в) дефицит в 50 000 рублей. 

г) недостаточно информации, поскольку неизвестна динамика валютного курса. 

Правильный ответ: а. 

 

209. Сколько категорий расходов домохозяйства необходимо выделить для наиболее 

эффективного ведения семейного бюджета семьи из 4 человек (отец, мать и двое детей – 

студентка и школьник)? 

а) не более чем 5.  

б) не более чем 7.  

в) от 6 до 10. 

г) не менее чем 5  

д) не менее чем 7. 

е) нельзя сказать определенно. 

Правильный ответ: е. 

 

210. Что такое личный (семейный) бюджет? 

а) сумма, которую вам надо накопить для достижения среднесрочной цели.  

б) величина ваших ежемесячных расходов. 

в) величина ваших ежегодных доходов. 

г) система записей о том, как вы зарабатываете, тратите и копите деньги. 

Правильный ответ: г. 

 

211. Долгосрочное финансовое планирование направлено (возможны несколько 

правильных ответов):  

а) на решение текущих финансовых задач. 

б) на решение финансовых задач, связанных с крупными приобретениями, для которых 

семье нужно копить средства в течение 2—3 лет. 

в) на создание накоплений, обеспечивающих финансовое благополучие в старости. 

г) на создание «подушки безопасности». 

Правильный ответ: в. 

 

212. Личное финансовое планирование – это (возможны несколько правильных ответов): 

а) планирование активов и пассивов домохозяйства. 

б) составление финансового плана для человека или семьи, в котором отражены 

текущее финансовое состояние, личные финансовые цели и средства их достижения. 

в) учет финансовых обязательств индивида. 

г) ежемесячная медитация на тему о том, как потратить миллион долларов, если он вдруг 

откуда-то свалится на вас. 

Правильный ответ: б. 

 

213. Выкупная сумма договора страхования жизни — это сумма, … 

а)   которую страховщик выдает страхователю в виде ссуды 

б)   которую страховщик выплачивает страхователю при досрочном расторжении 

договора 

в)   на которую может быть переписан страховой договор в пользу другого лица 

г)   которую выплачивает страховщик в случае дожития застрахованного до срока 

окончания договора. 
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Правильный ответ: б. 

214. Основной целью страхования является обеспечение … 

а)  страховой защиты материальных интересов физических и юридических лиц 

б)  пополнения госбюджета за счет налоговых поступлений от страховых компаний 

в)  социальной помощи населению 

г) эффективной экономики за счет увеличения инвестиций страховых компаний 

Правильный ответ: а. 

 

215. Страховой интерес конкретизируется в … 

а)  имущественном интересе 

б)  страховой ответственности 

в)  договоре страхования 

г)  страховой сумме 

д)  условиях страхования 

Правильный ответ: г. 

 

216. В имущественном страховании страховой интерес выражается в … 

а)  страховой сумме 

б)  стоимости застрахованного имущества 

в)  ответственности страховщика 

г)  страховом договоре 

д)  условиях страхования 

Правильный ответ: б. 

 

217. Основной документ, регламентирующий отношения страховщика и страхователя 

а)   договор страхования 

б)   Закон РФ «Об организации страхового дела в РФ» 

в)   правила страхования 

г)   Налоговый кодекс РФ 

Правильный ответ: а. 

 

218. Страховое возмещение – это … 

а)   плата за страхование, которую страхователь обязан внести страховщику в 

соответствии с договором или Законом 

б)  денежная сумма, которую платит страховщик страхователю при наступлении 

страхового случая 

в)  определенная договором страхования или установленная законом денежная сумма в 

размере страховой ответственности, принимаемой на себя страховщиком 

Правильный ответ: б. 

 

219. Укажите критерии классификации страхования на отрасли и подотрасли: 

а)  волеизъявление третьих лиц 

б)  различия в волеизъявлении сторон страховой сделки 

в)  волеизъявление выгодоприобретателя 

г)  различия в объектах страхования 

Правильный ответ: г. 

 

220. Для того чтобы опасное событие стало страховым случаем, надо: 

а)  чтобы оно не произошло, но согласно законодательству было отнесено к страховым 

случаям 

б)  чтобы оно стало причиной издания юридических законов по возмещению вреда 

личности человека или ущерба имуществу 
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в)  чтобы оно наступило, будучи признано страховым случаем по договору страхования 

г)  чтобы оно произошло и нанесло вред людям, ущерб имуществу 

Правильный ответ: в. 

 

221. Что такое бонус в страховании? 

а) страховой взнос 

б) страховое обеспечение 

в) увеличение страхового обеспечения за счет прибыли страховщика 

Правильный ответ: в. 

 

222.Что такое система первого риска? 

а) возмещение любого убытка в пределах страховой суммы 

б) система невозмещаемого риска 

в) возмещение первого ущерба ниже страховой стоимости 

г) система возмещения первого ущерба сверх страховой суммы 

Правильный ответ: а. 

 

223.Каков состав страхового тарифа? 

а) формируется по согласованию сторон договора страхования и с одобрения органа 

страхового надзора Российской Федерации  

б) формируется по воле и желанию страховщика 

в) зависит от сущностных признаков (особенностей) страхования как экономического 

отношения 

г) может игнорироваться в составе страхового взноса 

Правильный ответ: в. 

 

224. Кто такие выгодоприобретатели? 

а) страхователи 

б) лица, назначенные для получения страховой выплаты 

в) застрахованные лица 

г) страховщики 

Правильный ответ: б. 

 

225. Что из ниже перечисленного относится к страхованию жизни? 

а) страхование личного имущества 

б) страхование от несчастных случаев 

в) страхование на случай смерти 

г) страхование на дожитие 

д) медицинское страхование 

Правильный ответ: в. 

 

226. В принципе возможно … 

а) страхование необязательной ответственности 

б) страхование моральной ответственности 

в) страхование гражданской ответственности 

г) страхование уголовной ответственности 

д) страхование административной ответственности 

Правильный ответ: в. 

 

227. Функция денег – это: 

а) деньги – средство оплаты товаров и услуг; 

б) средство сохранения стоимости; 



46 

 

в) средства измерения стоимости; 

г) все ответы правильные. 

Правильный ответ: г. 

 

228. В каком году была установлена система неразменных денег: 

а) 1937; 

б) 1930; 

в) 1940; 

г) 1947. 

Правильный ответ: б. 

 

229. ...операции – это операции по привлечению средств банками с целью формирования 

их ресурсной базы: 

а) активные; 

б) пассивные; 

в) комиссионно-посреднические; 

г) доверительные. 

Правильный ответ: б. 

 

230. ...операции – это операции банков и иных кредитных учреждений по привлечению 

денежных средств юридических и физических лиц: 

а) трастовые; 

б) инвестиционные; 

в) ссудные; 

г) депозитные. 

Правильный ответ: г. 

 

231. Денис разместил свои средства в небольшом банке под очень выгодный процент. В 

этом же банке у него открыт карточный счет, на который он получает зарплату. Через два 

месяца у банка отозвали лицензию. На карточке у него в тот момент было 225 132 руб., на 

срочном вкладе - 1300 тыс. руб. В этом случае:  

а) Денису будут возвращены только средства, которые он получал в качестве зарплаты;  

б) Денису будет возвращена сумма, если он заключил специальный договор с банком о 

вступлении в систему обязательного страхования вкладов, но не более 1400 тыс.руб.;  

в) Денису вернется только 1400 тыс. руб., а остальные средства пойдут на погашение 

долгов клиентам банка – юридическим лицам;  

г) средства возвращены не будут, поскольку сумма превышает страховую сумму;  

д) будут возвращены только средства, находящиеся на срочном вкладе, а средства на 

карточном счете попадут в конкурсную массу;  

е) Денису вернется 1400 тыс. руб., а остальные средства попадут в конкурсную массу. 

Правильный ответ: е. 

 

232. Елена разместила 1000 000 руб. во вклад «Праздничный» под 6% годовых с 

ежемесячным перечислением процентов на отдельный счет. Она собирается использовать 

доход от этого вклада для оплаты коммунальных платежей. На какую сумму в месяц она 

может рассчитывать?  

а) 4000 руб.  

б) 5000 руб.  

в) 5500 руб.  

г) 6000 руб.  

Правильный ответ: б. 
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233. Иван в день своего рождения 1 июня получил в подарок некую сумму в долларах 

США. На 1 июня курс доллара США составлял 75 рублей. Процентные ставки, 

предлагаемые банком, составляют 4,25% годовых в рублях и 0,25% годовых в долларах. 

Иван решил уберечь свои средства от инфляции и положить деньги на срочный вклад. 

Ему нужно принять решение, в какой валюте сделать вклад сроком на полгода без 

капитализации. Каким должен быть курс доллара на момент окончания вклада, чтобы 

Ивану оказалось выгодно делать рублёвый вклад?  

а) не выше 73,50 руб.  

б) не выше 75 руб.  

в) не выше 75,19 руб.  

г) не выше 76,50 руб.  

д) не выше 76,60 руб.  

е) не выше 78 руб.  

ж) не выше 78,19 руб.  

Правильный ответ: г. 

 

234. Мария Ивановна решила накопить 200 000 руб. за 5 лет. Банк предлагает ей 5-летний 

вклад под 6 процентов годовых с ежегодной капитализацией. Какую сумму нужно 

положить Марии Ивановне сегодня в банк на данных условиях, чтобы накопить нужные 

средства?  

а) 140 000 руб.  

б) 149 452 руб.  

в) 153 845 руб.  

г) 158 419 руб.  

д) 188 000 руб.  

е) 188 679 руб. 

Правильный ответ: б. 

  

235. Что такое ключевая ставка Банка России? 

а) Процент, выше которого банки не могут выдавать ипотеку 

б) Процент, под который Банк России выдает кредиты коммерческим банкам и принимает 

от них деньги на депозиты 

в) Процент, под который банки кредитуют друг друга 

г) Процент, ниже которого банки не могут принимать вклады 

Правильный ответ: б. 

 

236. Какое право своему владельцу не дает обыкновенная акция? 

а) Право на получение дивидендов 

б) Право на получение части имущества компании в случае ее ликвидации 

в) Право на получение купонного дохода 

г) Право голосовать на собрании акционеров 

Правильный ответ: в. 

 

237. Привлечение (инвестирование) средств в микрофинансовые компании от 

физического лица по договору займа… 

а) Потенциально более доходно, чем вклад в банке, но более рискованно 

б) Менее доходно, чем вклад в банк, и менее рискованно 

в) Допускается только для юридических лиц 

г) Запрещено 

Правильный ответ: а. 
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238. Что такое налог на доходы физических лиц? 

а) НДС 

б) сумма, на которую разрешается уменьшить размер дохода при расчете налога 

в) сумма, удерживаемая из совокупного дохода физического лица за календарный год 

г) налоговый вычет при покупке квартиры 

Правильный ответ: в. 

 

239. Налоговый вычет – это… 

а) налог, уплачиваемый собственником земельного участка 

б) индивидуальный налог 

в) сумма, уменьшающая размер дохода, с которого уплачивается налог 

г) налог, который вычитается работодателем из зарплаты 

Правильный ответ: в. 

 

240. По какой базовой ставке в России начисляется налог на доходы физических лиц? 

а) 20% 

б) 13% (с 01.01.2021 с суммы свыше 5 млн руб. – 15% ) 

в) не исчисляется и не уплачивается вообще 

г) 10% 

Правильный ответ: б. 

 

 

241. Как оценить надежность негосударственного пенсионного фонда? 

а) довериться рекомендациям друзей 

б) проверить уровень предполагаемой доходности 

в) довериться рекламе в СМИ 

г) проверить, включен ли интересующий НПФ в реестр Банка России, ознакомиться с 

публикуемой Банком России статистической информацией 

Правильный ответ: г. 

 

 

242. Для чего может быть использован номер СНИЛС? 

а) для идентификации на портале Госуслуг 

б) для учета данных о трудовом стаже 

в) все перечисленное 

г) для упорядочивания сведений о суммах, перечисленных работодателем на пенсионный 

счет работника 

Правильный ответ: в. 

 

 

Выбор нескольких правильных вариантов из предложенных 

вариантов ответов;  установление соответствия;  установление 

правильной последовательности;  тест на открытый ответ. 

 
1. Расположите в порядке возрастания возможные комиссии за оплату услуг, которые, как 

правило, взимают банки:  

а) оплата в банкомате или с помощью банковского терминала;  

б) оплата в отделении банка;  

в) оплата в личном кабинете Интернет-банка.  

Правильный ответ: в, а, б. 
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2. Увеличить доходы для достижения личных финансовых целей, не держать все свои 

накопления под "матрасом" дома возможно за счет использования следующих 

консервативных инструментов инвестирования:  

а) инвестиции в стартапы  

б) торговля валютой  

в) депозиты банков  

г) фьючерсы;  

д) опционы;  

е) ПИФы.  

ж) недвижимость  

з) гособлигации  

Правильный ответ: в, ж, з. 

 

3. Расположите в правильной последовательности этапы осуществления расчетов 

инкассовыми поручениями: 

а) банк поставщика пересылает полученные документы в банк покупателя; 

б) денежные средства, полученные от покупателя, переводятся в банк поставщика; 

в) отгрузив продукцию и оформив все необходимые документы, поставщик представляет 

их в обслуживающий его банк вместе с инкассовым поручением;  

г) банк покупателя передает полученные документы покупателю против платежа; 

д) банк поставщика зачисляет полученные суммы на расчетный счет поставщика. 

Правильный ответ: в, а, г, б, д. 

 

4. Краудинвестинг – относительно новое направление финансирования деятельности 

компании. В чем основные недостатки данного инструмента финансирования?  

а) привлечение неограниченного круга инвесторов  

б) привлечение инвесторов разного социального уровня  

в) привлечение инвесторов разного финансового уровня  

г) вероятность «кражи» идеи бизнеса из-за ее публикации в открытом доступе  

д) вероятность враждебного поглощения компании из-за ее публикации в открытом 

доступе  

е) вероятность «замораживания» проекта из-за отсутствия инвестиционного интереса к 

проекту  

Правильный ответ: г, е. 

 

5. Защита личной финансовой безопасности включает:  

а) Создание финансовой подушки  

б) Страхование жизни, здоровья и трудоспособности.  

в) Погашение ипотеки  

г) Страхование авто, квартиры, имущества.  

д) Инвестирование в ценные бумаги  

е) Получение кредита  

ж) Погашение кредита  

з) Открытие вклада  

Правильный ответ: а, б, г. 

 

6. Олег рассматривает различные виды помещения денег в банк, но хочет предусмотреть 

возможный риск отзыва у банка лицензии на совершение банковских операций. Какие из 

этих видов сбережений не входят в систему обязательного страхования вкладов?  

а) средства на вкладе в иностранной валюте  

б) вклады в зарубежном филиале банка  
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в) именной банковский сертификат  

г) средства, переданные банку в доверительное управление  

д) средства на счетах индивидуального предпринимателя  

е) средства на банковской карте  

ж) средства на металлических вкладах  

Правильный ответ: б, г, ж. 

 

7. Моделирование личных доходов предполагает использование следующих агрессивных 

инструментов инвестирования:  

а) инвестиции в стартапы  

б) получение кредита  

в) депозиты банков  

г) страховые накопительные программы  

д) продукты накопления пенсионного капитала  

е) фьючерсы  

ж) ПИФы  

з) недвижимость  

и) гособлигации  

Правильный ответ: а, е, ж. 

 

8. По этим признакам различаются кредиты и займы:  

а) заем может выдаваться также в товарной форме  

б) сумма займа не может превышать 50 000 руб.  

в) кредит выдается только кредитной организацией  

г) договор займа может быть заключен в устной форме, если его сумма не превышает 10 

000 руб.  

д) по договору займа может отсутствовать плата  

е) заем может быть безвозвратным  

Правильный ответ: а, в, г, д. 

 

9. По таким кредитам и займам обычно требуется обеспечение:  

а) по займам в микрофинансовых организациях  

б) по автокредитам  

в) по кредитным картам  

г) по кредитам на покупку бытовой техники  

д) по кредитам на неотложные нужды  

е) по ипотечным кредитам  

Правильный ответ: б, е. 

 

10. Андрей собирается взять кредит на покупку автомобиля. Банк включил в договор 

условие о страховании жизни и здоровья Андрея, а также страхование автомобиля. Какие 

платежи будут включены в расчет полной стоимости кредита?  

а) по уплате процентов за пользование кредитом  

б) штрафы и пени за просрочку  

в) страхование жизни и здоровья Максима  

г) страхование автомобиля (ОСАГО)  

д) страхование автомобиля (КАСКО)  

е) комиссия банку за обслуживание кредита  

ж) сумма основного долга по кредиту  

з) комиссия за конвертацию валюты  

Правильный ответ: а, в, е, ж. 
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11. Какие ставки НДС применяются в Российской Федерации?  

а) 18%  

б) 13%  

в) 20%  

г) 0%  

д) 15%  

е) 10%  

Правильный ответ: в, г, е. 

 

12. Глебу Владимировичу в 2028 году исполняется 65 лет. Какие еще общие требования 

для назначения страховой пенсии по старости ему стоит знать и соблюсти?  

а)  минимальный страховой стаж;  

б)   минимальная сумма индивидуальных пенсионных коэффициентов;  

в)  минимальное количество детей в семье;  

г)  регион проживания;  

д)  средняя заработная плата.  

Правильный ответ: а, б. 

 

13. Какие риски страхуются при страховании кредитов?  

а) риск невозврата кредита независимо от причины;  

б) риск невозврата кредита из-за случайных обстоятельств предпринимательской 

деятельности заемщика, оговоренных в договоре страхования;  

в) риск невозврата кредита из-за банкротства заемщика;  

г) риск невозврата кредита из-за болезни заемщика  

Правильный ответ: б, г. 

 

14. Акция А выпущена вновь организованной корпорацией, а акция В относится к так 

называемым «голубым фишкам». Какие из перечисленных утверждений являются 

истинными?  

а) акция А характеризуется большим риском, чем акция В.  

б) акция В обеспечит более высокую доходность, чем акция А  

в) по акции В ожидается гарантированная выплата дивидендов, а по акции А – нет  

г) стоимость акции А будет более устойчивой в случае роста процентных ставок  

д) шансы быстро продать акцию А ниже  

е) при выдаче кредита банк может взять акции В в залог в качестве обеспечения  

Правильный ответ: а, д, е. 

 

15. Российская компания Икс в 2020 году выпустила облигации со сроком погашения 1 

год (выпуск А) и 10 лет (выпуск Б). Какие из перечисленных утверждений являются 

истинными?  

а) ставка купона по А ниже, чем по Б  

б) ставка купона по А выше, чем по Б  

в) оба выпуска облигаций были одинаково ликвидны в 2020 году  

г) спрос населения на облигации выпуска Б в 2020 году был выше, чем на облигации 

выпуска А  

Правильный ответ: а, г. 

 

16. Выберите корректный вариант ответа со словами, расположенными в правильной 

последовательности для того, чтобы приведенный ниже текст приобрел верный смысл. 

Динамика денежных доходов населения в России после рецессии медленно улучшается. 

Наибольший _____(1)__________ вклад в динамику доходов традиционно вносит 
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заработная плата. _______(2)_______ инфляции обусловило заметное _______(3)_____ 

реальной заработной платы. Также повышаются пенсии и _______(4)_______ доходы на 

душу населения в реальном выражении.  

а) (1) отрицательный-(2)снижение-(3)снижение-(4)реальные  

б) (1) положительный-(2) рост-(3)увеличение-(4)натуральные  

в) (1) положительный-(2)снижение-(3)увеличение-(4)располагаемые  

г) (1) положительный-(2)рост-(3)снижение-(4)располагаемые  

д) (1) отрицательный-(2)увеличение-(3)увеличение-(4)натуральные  

е) (1) положительный-(2)снижение-(3)снижение-(4)располагаемые  

Правильный ответ: в. 

 

17. В чем преимущество личного финансового плана перед спонтанным подходом? 

а)  он позволяет оценить текущую финансовую ситуацию, улучшить ее. 

б)  он позволяет подобрать подходящие финансовые инструменты с учетом всех целей 

в)  он позволяет учесть все финансовые цели семьи 

г)  он позволяет гарантированно достичь всех желаемых целей. 

Правильный ответ: а, б, в. 

 
18.  К регулярным источникам дохода можно отнести (несколько вариантов): 

а) доходы по основному месту работы в виде заработной платы  

б)  выигрыш в лотерею 

в)  доходы от сдачи в аренду квартиры, дома, гаража, иной собственности  

г)  получаемые кредиты 

д)  доходы по банковским вкладам  

е)  доходы от подработки, заработная плата на временных местах работы 

ж)  премии и бонусы 

Правильный ответ: а, в, д. 

 

 

19.  На какие статьи расходов стоит обратить внимание с точки зрения их сокращения 

(можно выбрать несколько вариантов) 

а) питание 

б) развлечение и досуг  

в) на те, которые составляют значительную часть бюджета  

г) на те, которые составляют незначительную часть бюджета 

д)  на обязательные расходы 

е)  на необязательные расходы  

Правильный ответ: б, в, е. 

 
20.  Каковы основные способы увеличения доходов (можно выбрать несколько 

вариантов): 

а)  получение прибавки к зарплате, подработка  

б)  продажа ненужных вещей  

в)  выигрыш в лотерею 

г)  открытие собственного бизнеса  

д)  получение наследства 

е)   все варианты верны 

Правильный ответ: а, б, г. 
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21.  К способам защиты нарушенных прав заемщика относятся: 

а) административный 

б) судебный  

в) претензионный порядок  

Правильный ответ: б, в. 

 

22.  Полная стоимость погашения и обслуживания кредита может включать в себя: 

а)  платежи по погашению основной суммы задолженности  

б)  платежи по уплате процентов  

в)  комиссии за выпуск и годовое обслуживание кредитной карты  

г) комиссии за осуществление операций в валюте, отличной от валюты счета (валюты 

предоставленного кредита) 

д)  комиссии за приостановление операций по банковской карте 

е)  проценты за пользование кредитом без использования льготного периода  

Правильный ответ: а, б, в, е. 

 

23.  Как можно сделать использование банковской карты максимально безопасным: 

а) никогда не сообщать третьим лицам PIN/CVV/CVC-2 код, в том числе и сотрудникам 

банка  

б) отправлять фотографию карты с двух сторон тем, кто хочет перевести мне деньги 

в) подключить СМС-информирование, чтобы точно знать, когда происходит операция по 

карте  

г) сообщать посторонним лицам одноразовый пароль, который приходит по СМС 

д) заблокировать карту при обнаружении ее пропажи  

е) написать ПИН-код непосредственно на карте, чтобы не забыть его и случайно не 

ж) заблокировать карту 

Правильный ответ: а, в, д. 

 

24.  Перечислите способы защиты от интернет-мошенников: 

а) никогда и никому не сообщать пароли  

б) сообщать пароли только сотрудникам банка 

в) никогда не делать копий файлов с секретной информацией 

г) не открывать сайты платежных систем по ссылке (например, в письмах)  

д) при поиске удаленной работы не реагировать на просьбы оплаты каких-либо 

регистрационных взносов  

Правильный ответ: а, г, д. 

 

25.  Друг приглашает вас и еще несколько человек поучаствовать в новом 

инвестиционном проекте, который вкладывает в высокодоходные бизнесы в Европе / за 

рубежом. Ваше решение: 

а) буду участвовать, я доверяю словам друга 

б) буду участвовать, поскольку бизнес в Европе надежнее, чем в России 

в) выясню подробности о данной организации, наличие у нее лицензий, договора и только 

после этого приму решение  

г) буду изучать возможности и риски и посоветуюсь с разными специалистами  

Правильный ответ: в, г. 

 

26.  Средства, перечисляемые в счет страховой части государственной пенсии (можно 

выбрать несколько вариантов): 

а)  накапливаются в форме обязательств государства перед вами  

б) вкладываются в ценные бумаги и другие финансовые активы для получения 

инвестиционного дохода 
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в) могут быть переведены в негосударственный пенсионный фонд 

г) идут на выплату трудовых пенсий нынешним пенсионерам  

д)  учитываются на индивидуальной основе  

Правильный ответ: а, г, д. 

 

27.  Средства, перечисляемые в счет накопительной части государственной пенсии 

(можно выбрать несколько вариантов): 

а) накапливаются в форме обязательств государства перед вами 

б) вкладываются в ценные бумаги и другие финансовые активы для получения 

инвестиционного дохода  

в) могут быть переведены в Негосударственный пенсионный фонд  

г) идут на выплату трудовых пенсий нынешним пенсионерам 

д) учитываются на индивидуальной основе  

Правильный ответ: б, в, д. 

 

28. Увеличить доходы для достижения личных финансовых целей, не держать  

все свои накопления под "матрасом" дома возможно за счет использования следующих 

консервативных инструментов инвестирования: 

а) инвестиции в стартапы 

б) торговля валютой 

в) депозиты банков 

г) фьючерсы; 

д) опционы; 

е) ПИФы. 

ж) недвижимость 

з) гособлигации 

Правильный ответ: в, ж, з. 

 

29. Формирование личной финансовой безопасности включает: 

а) создание финансовой подушки  

б) страхование жизни, здоровья и трудоспособности.  

в) открытие вклада 

г) страхование авто, квартиры, имущества.  

д) инвестирование в ценные бумаги 

е) получение кредита 

ж) погашение кредита 

з) погашение ипотеки  

Правильный ответ: а, б, г. 

 

 

30. Иван Иванович рассматривает различные виды помещения денег в банк, но хочет 

предусмотреть возможный риск отзыва у банка лицензии на совершение банковских  

операций. Какие из этих видов сбережений не входят в систему обязательного 

страхования вкладов? 

а) средства на вкладе в иностранной валюте 

б) вклады в зарубежном филиале банка 

в) именной банковский сертификат 

г) средства, переданные банку в доверительное управление 

д) средства на счетах индивидуального предпринимателя 

е) средства на банковской карте 

ж) средства на металлических вкладах 

Правильный ответ: б, г, ж. 
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31. Моделирование личных доходов предполагает использование следующих  

агрессивных инструментов инвестирования: 

а) инвестиции в стартапы  

б) получение кредита 

в) депозиты банков 

г) страховые накопительные программы 

д) продукты накопления пенсионного капитала 

е) фьючерсы 

ж) ПИФы 

з) недвижимость 

и) гособлигации 

Правильный ответ: а, е, ж. 

 

32. Что из перечисленного позволяет обеспечить ведение личного бюджета? (возможны 

несколько правильных ответов): 

а) получать точную информацию о доходах и расходах домохозяйства. 

б) создать предпосылки для оптимизации доходов и расходов домохозяйства. 

в) никогда не залезать в долги. 

г) получить необходимую информацию для ответов на вопросы о достижимости 

поставленных финансовых целей. 

д) гарантированно разбогатеть не позднее чем через 10 лет после начала ведения личного 

бюджета. 

е) понимать взаимосвязь между динамикой валютного курса, изменениями ключевой 

процентной ставки Банка России и уровнем инфляции. 

Правильный ответ: а, б, г. 

 

33. Выделите ключевые задачи человека, которые он должен решать в процессе 

управления личными финансами (возможны несколько правильных ответов): 

а) максимально широко использовать потребительские кредиты. 

б) вовремя отдавать долги. 

в) балансировать расходы с доходами. 

г) уметь рассчитать эффективную ставку по кредиту.  

д) как можно позднее выйти на пенсию. 

е) постепенно формировать долгосрочные накопления. 

Правильный ответ: б, в, е. 

 

34. Активы домохозяйства Соколовых – это (возможны несколько правильных ответов): 

а) квартира, купленная главой семьи.  

б) квартплата. 

в) банковский депозит на имя супруги. 

г) задолженность по кредиту, взятому старшим сыном (студентом). 

д) дача, принадлежащая двоюродной тете, которую она обещала завещать племянникам. 

е) золотое колечко супруги.  

Правильный ответ: а, в, е. 

 

35. Постоянные расходы семьи Гусевых включают (возможны несколько правильных 

ответов):  

а) расходы на покупку тура на Мальдивы. 

б) расходы на продукты питания. 

в) расходы на оплату услуг ЖКХ. 

г) расходы на оплату интернета и мобильной связи. 

д) расходы на празднование 75-летнего юбилея бабушки в ресторане.  
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е) расходы на приобретение мебельного гарнитура. 

Правильный ответ: б, в, г. 

 

36. Какие из перечисленных утверждений характеризуют разумное поведение индивида в 

сфере личных финансов (возможны несколько правильных ответов): 

а) необходимо контролировать себя при спонтанных покупках и быть внимательным к 

маркетинговым приемам. 

б) ревизию своей финансовой ситуации достаточно проводить раз в год. 

в) при получении доходов целесообразно сразу определить сумму, подлежащую 

откладыванию в качестве «подушки без- опасности» и/или долгосрочных инвестиций, и 

быстро перевести ее в соответствующие финансовые инструменты. 

г) под обязательные расходы предстоящего месяца следует создать резерв, чтобы в конце 

месяца не получить «дыру» в бюджете. 

д) если на горизонте 6–12 месяцев у вас запланированы крупные нерегулярные расходы 

(например, отпуск или оплата обучения), то разумно будет взять деньги на эти цели из 

«подушки безопасности». 

е) не стоит тратить время на получение социальных пособий и льгот – это копейки, 

которые не стоят затраченных усилий.  

Правильный ответ: а, в, г. 

 

37. Что из данного относится к существенным условиям договора страхования? 

а) характер события, на случай которого заключен договор страхования 

б) порядок обеспечения конфиденциальности 

в) порядок разрешения споров 

г) определение объекта страхования 

д) размер страховой суммы 

Правильный ответ: а, г, д. 

 

38.Что относится к функциям страхования на макроэкономическом уровне? 

а) обеспечение социальной справедливости 

б) защита интересов пострадавших лиц при страховании гражданской ответственности 

в) обеспечение непрерывности общественного воспроизводства 

г) освобождение госбюджета от дополнительных расходов 

Правильный ответ: б, в, г. 

 

39. Денежное обращение состоит из: 

а) наличная сфера обращения; 

б) безналичная; 

в) настоящая; 

г) липовая. 

Правильный ответ: а, б. 

 

40. На что влияет изменение ключевой ставки? 

а) На проценты по кредитам и вкладам 

б) На размер будущей пенсии 

в) На размер заработной платы 

г) На цены в магазинах 

Правильный ответ: а, г. 

 

41. Что из перечисленного является ценной бумагой? 

а) договор банковского вклада 

б) акция 
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в) облигация 

г) страховой полис на предъявителя 

Правильный ответ: б, в. 

 

42. Цели деятельности Центрального Банка РФ 

а)   получение прибыли 

б)   защита и обеспечение устойчивости курсов валют 

в)   развитие и укрепление банковской системы РФ 

г)   эффективное и бесперебойное осуществление расчетов 

д)   финансирование бюджетного дефицита 

Правильный ответ: в, г. 

 

43. Какие из перечисленных ниже факторов влияют на покупательную способность 

денежной массы, находящейся в обращении? 

а) количество товаров в обращении  

б) количество денег в обращении 

в) уровень цен товаров  

г) уровень процентных ставок 

 Правильный ответ: а, в. 

 

44. Кто осуществляет эмиссию денег? 

а) центральный банк  

б) государство 

в) коммерческие банки  

Правильный ответ: а, в. 

 

45. Деньги, находящиеся в оборотных кассах РКЦ ЦБ РФ, 

а) считаются деньгами, находящимися в обращении  

б) не считаются деньгами, находящимися в обращении 

в) увеличивают массу денег в обращении  

г) сокращают массу денег в обращении, т.к. находятся в «резерве» 

Правильный ответ: а, в. 

 

46. Кейнс выделяет следующие мотивы хранения денег в виде кассовой наличности: 

а)  трансакционный 

б)  инфляционный 

в)  спекулятивный 

г)  мотив предосторожности 

Правильный ответ: а, в, г. 

 

47. Установить соответствие: 

R L 

Бартер Мера стоимости  

Сущность денег Применяется, когда деньги не 

выполняют свои функции 

Функция денег Особый товар, выполняющий 

функцию всеобщего эквивалента 

Правильный ответ: R1-L2; R2-L3; R3-L1. 

 

48. Деньги как средство обращения используются: 

а)  в товарно-денежном обмене 

б)  при погашении обязательств 
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в)  при выплате заработной платы 

г)  в розничном товарообороте 

д)  при погашении кредита 

е)  при выплате процента 

Правильный ответ: а, г. 

 

49. Деньги как средство платежа используются: 

а)  в товарно-денежном обмене 

б)  при погашении обязательств 

в)  при выплате заработной платы 

г)  в розничном товарообороте 

д)  при погашении кредита 

е)  при выплате процента 

Правильный ответ: б, в, д, е. 

 

51. При возврате кредита деньги используются в функции средства …………… . 

Правильный ответ: платежа. 

 

52. К увеличению количества денег, функционирующих как средство платежа, приводит: 

а)  увеличение доли безналичных расчетов 

б)  увеличение скорости оборота денег 

в)  снижение объема производства 

г)  увеличение объема зачета взаимных требований 

Правильный ответ: а, г. 

 

53. Кредитные деньги выполняют следующие функции: 

а)  мера стоимости 

б)  средство обращения 

в)  средство накопления 

г)  мировые деньги 

д)  средство образования сокровищ 

Правильный ответ: а, б, в, г. 

 

54.  Соответствие между функцией денег и её проявлением: 

R L 

В функции средства 

обращения 

Передача товара и его оплата происходят 

одновременно 

В функции мировых денег Деньги используются для выполнения 

денежных обязательств 

В функции средства платежа  Деньги используются в качестве 

международного и платежного средства 

Правильный ответ: R1-L1; R2-L3; R3-L2. 

 

55. Основные свойства неполноценных денег 

а)  имеют внутреннюю стоимость 

б)  подвержены обесценению 

в)  физически можно использовать как товар 

г)  утратили свойство эластичности 

д)  выполняют функцию масштаба цен и счетных денег 

е)  измеряют цены товаров как всеобщий эквивалент 

ж)  природа – кредитная 

Правильный ответ: б, г, д, ж. 
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56. Основные свойства полноценных денег 

а)  имеют внутреннюю стоимость 

б)  подвержены обесценению 

в)  физически используются как товар 

г)  обладают свойством эластичности 

д)  выполняют функцию меры стоимости 

е)  измеряют стоимость товаров 

ж)  природа – товарная 

Правильный ответ: а, в, г, д, е, ж. 

 

57. Основные свойства бумажных денег 

а)  знаки стоимости, замещающие в обращении полноценные деньги 

б)  не обеспечены благородными металлами 

в)  наделены принудительным курсом 

г)  выполняют функцию меры стоимости 

д)  измеряют стоимость товаров 

е)  природа – товарная 

Правильный ответ: а, б, в. 

 

58. Как вы думаете, финансы - это: 

а) денежные потоки; 

б) система экономических отношений;  

в) деньги; 

г) отношения по формированию денежных фондов. 

Правильный ответ:  б, г. 

 

59. Что является материально-вещественной формой финансов? 

а) ценные бумаги; 

б) фонды денежных средств;  

в) финансовые сделки; 

г) денежные фонды предприятия. 

Правильный ответ:  б, г. 

 

60. В зависимости от уровня, на котором проходит формирование фондов денежных 

средств, они подразделяются на ……………………….и ………………………….. . 

Правильный ответ:   централизованные и децентрализованные. 

 

61. Объектами финансовых отношений являются: 

а) валовой внутренний продукт, национальный доход, национальное богатство;  

б) децентрализованные и централизованные фонды денежных средств; 

в) финансовые ресурсы; 

г) денежные ресурсы. 

Правильный ответ:  а, г. 

 

62. Субъектами финансовых отношений выступают: 

а) государство, субъекты хозяйственной деятельности, население;  

б) валовой внутренний продукт; 

в) доходы, налоги и сборы; 

г) юридические и физические лица. 

Правильный ответ:  а, г. 
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63. Какие, из приведенных ниже категорий, находятся в тесной связи с финансами: 

а) деньги; 

б) заработная плата; 

в) кредит; 

г) себестоимость.  

Правильный ответ: а, б, в. 

 

64. Ведущим звеном финансовой системы являются ……………………..  . 

Правильный ответ:  государственные финансы. 

 

65. Страховые фонды могут использоваться в экономике до наступления страхового 

случая: 

а) как инвестиционные ресурсы и; 

б) как кредитные ресурсы; 

в) для выдачи ссуд; 

г) нет верного ответа. 

Правильный ответ: а, б. 

 

66. Государственный кредит - это совокупность отношений, в которых государство 

выступает в роли: 

а) заемщика, кредитора, гаранта;  

б) посредника, кредитора, гаранта; 

в) исключительно кредитора; 

г) пункты б) и в) неверны. 

Правильный ответ: а, г. 

 

67. В чем заключается назначение страховых фондов? 

а) в покрытии расходов, возникших по непредвиденным обстоятельствам; + 

б) в финансировании мероприятий, которые не были запланированы, но необходимы для 

государства; 

в) в получении дополнительных доходов; 

г) финансирование инвестиций в экономику. 

Правильный ответ: а, г. 

 

68. К знакам стоимости относятся: 

а)  металлические деньги 

б)  бумажные 

в)  кредитные деньги 

г)  золотые деньги 

Правильный ответ: б, в. 

 

69.  Чем меньше скорость оборота денег, тем ### их требуется для обращения 

Правильный ответ: больше  

 

70.  Чем выше уровень монетизации экономики, тем ### скорость обращения денег 

Правильный ответ: меньше   

 

71. Основные причины превращения кредитных денег в бумажные: 

а) +: дефицит государственного бюджета 

б) +: неудовлетворенные платежеспособный спрос населения 

в) +: диспропорции в народном хозяйстве и бюджете 

г) +:нарушения в процессе кредитования 
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д) +: пролонгация ссуд 

е) -:демонетизация золота 

Правильный ответ:  а, б, в, г, д. 

 

72. Тип денежной системы зависит от: 

а)  функций денег 

б)  форм денег 

в)  видов денег 

г)  обеспечения денег 

д)  роли государства в экономике 

е)  центрального банка 

Правильный ответ:  б, в. 

 

73. Законные платежные средства: 

а)   это все деньги 

б)  денежные знаки, эмитируемые центральным банком 

в)  денежные знаки, которые по закону обязательны к приему в погашении долга на 

территории данного государства 

г)  денежные знаки, которые принимаются в погашении долга на территории данного 

государства 

д)  денежные знаки, которые принимаются в погашении долга на территории другого 

государства 

Правильный ответ:  б, в. 

 

74. В современных денежных системах золото: 

а)  используется для погашения внешнего долга 

б)  рассматривается как товар с уникальными природными свойствами 

в)  используется для размена кредитных денег 

г)  используется для размена бумажных денег 

д)  рассматривается различными слоями частных владельцев как предмет материализации 

богатства 

Правильный ответ:   б, д. 

 

75.  Самая "мягкая" по форме денежная реформа - это: 

Правильный ответ:  деноминация 

 

76. Самая "жесткая" по форме денежная реформа - это: 

Правильный ответ:   нуллификация. 

 

77. Элементы современных денежных систем: 

а)  денежная единица 

б)  золотое содержание денежной единицы 

в)  иностранная валюта 

г)  эмиссионный механизм 

Правильный ответ:   а, г. 

 

78.  Денежная реформа – это: 

а)  коренное изменение денежной системы, сопровождаемое изменением ее нескольких 

элементов 

б)  снижение золотого содержания денежной единицы 

в)  замена прежней денежной единицы по определенному соотношению новой денежной 

единицей 
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г)  частичное изменение денежной системы, сопровождаемое изменением ее нескольких 

элементов 

д)  повышение золотого содержания денежной единицы 

Правильный ответ:  а, г. 

 

79.  Ревальвация – это: 

Правильный ответ:   повышение валютного курса денежной единицы 

 

80. Девальвация – это: 

Правильный ответ: снижение валютного курса денежной единицы 

 

81. Для денежных систем, основанных на обороте неразменных кредитных денег, 

характерно: 

а)  выпуск наличных и безналичных денежных знаков на основе кредитных операций 

банков 

б)  наличие фиксированного золотого содержания денежной единицы 

в)  вытеснение золота, как из внутреннего, так и внешнего денежных оборотов 

г)  создание механизма денежно-кредитного регулирования денежного оборота 

Правильный ответ:  а, в, г. 

 

82. Для металлических денежных систем, характерно: 

а)  золото или другой металл выполняет все или часть функций денег 

б)  вытеснение золота, как из внутреннего, так и внешнего денежных оборотов 

в)  разделение функции выпуска безналичных и наличных денег между разными звеньями 

банковской системы 

г)  бумажные денежные знаки обмениваются на золото или девизы 

Правильный ответ:  а,  г. 

 

83. Денежный агрегат М1 включает: 

а)  наличные деньги и все депозиты 

б)  наличность, чековые вклады и срочные депозиты 

в)  средства на расчетных, текущих счетах и счетах до востребования  

г)  только наличные деньги 

д)  наличные деньги, кроме денег в кассах коммерческих банков 

е)  наличность   

Правильный ответ:  в,  е. 

 

84. Показатели объема и структуры денежной массы - это ее ### : 

Правильный ответ:   агрегаты 

 

85.  Совокупный объем наличных денег и денег безналичного оборота – это ###. 

Правильный ответ:   денежная масса  

 

86. Эмиссия безналичных денег ... (первична/вторична по отношению к эмиссии) 

наличных денег 

Правильный ответ:   первична по отношению к эмиссии 

 

87. Принцип необязательного обеспечения денежной единицы означает, что... 

а)  выпуск денег условно соотносится с приростом ВВП 

б)  официального соотношения между денежной единицей и золотом не устанавливается 

в)  государство может печатать деньги в зависимости от своих потребностей 
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г)  выпуск денег может происходить в зависимости от необходимости покрытия дефицита 

бюджета 

Правильный ответ:  а, б. 

 

88. Эмиссия денег сверх золотого запаса называется ### эмиссией. 

Правильный ответ:  фидуциарной 

 

89. Процесс непрерывного движения денег в наличной и безналичной форме – это ### 

оборот. 

Правильный ответ: денежный  

 

90. Согласие плательщика на платеж называется ### . 

Правильный ответ: акцепт 

 

91. Достоинства безналичных расчетов: 

а)  снижение издержек обращения по сравнению с расчетами наличными деньгами 

б)  снижение скорости расчетов 

в)  повышение издержек обращения по сравнению с расчетами наличными деньгами 

г)  возможность контроля со стороны налоговых органов за участниками расчетов 

Правильный ответ:  а, г. 

 

92. Распоряжение плательщика обслуживающему его банку, оформленное расчетным 

документом, перевести определенную денежную сумму на счет получателя средств – это 

###. 

Правильный ответ:  платежное поручение  

 

93. Повышение курса национальной валюты по отношению к иностранным - это: 

Правильный ответ:  ревальвация 

 

94. К неденежным факторам инфляции относятся: 

а)  политика государства в области ценообразования 

б)  избыточная эмиссия денег 

в) фиксированный валютный курс 

г) структурные диспропорции в народном хозяйстве 

Правильный ответ:  а, г. 

 

95. Инфляцию издержек обуславливают следующие факторы: 

а)  рост заработной платы 

б)  дефицит государственного бюджета 

в)  чрезмерная эмиссия денег 

г)  рост цен на энергоносители 

д)  рост цен на сырье, материалы 

Правильный ответ:  а, г, д. 

 

96. Какие Вы знаете специализированные кредитно-финансовые институты: 

а) лизинговые компании 

б) факторинговые компании 

в) ломбарды 

г) кредитные потребительские кооперативы граждан 

д) жилищные кооперативы 

е) все взятое вместе. 

Правильный ответ:  а, б, в, г. 
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97.  Основной задачей страхования является: 

а) защита имущественных интересов юридических лиц 

б) защита имущественных интересов физических лиц 

в) создание резервного фонда на случай непредвиденных ситуаций 

г) защита интересов пенсионеров 

д) защита интересов безработных 

е) защита интересов граждан с низкими доходами 

Правильный ответ:  а, б, в. 

 

98. Операции банка по предоставлению средств заемщику на началах возвратности, 

срочности и платности – это ### операции. 

Правильный ответ:  ссудные  

 

99. Операции банка по приему и выдаче наличных денежных средств – это ### операции. 

Правильный ответ:  кассовые  

 

100. Валюта - это: 

а)  любая денежная единица 

б)  денежная единица, всегда являющаяся законным платежным средством 

в)  любой денежный знак 

г)  денежная единица страны, используемая в международных операциях 

д)  денежные знаки иностранных государств 

Правильный ответ:  г, д. 

 

101. Иностранная валюта: 

а)  денежная единица, всегда являющаяся законным платежным средством 

б)  используется для наличных расчетов 

в)  является объектом купли-продажи на валютном рынке 

г)  используется для безналичных расчетов 

д)  входит в состав валютных ценностей 

е)  используется для международных расчетов 

Правильный ответ:  в, д, е. 

 

102. Статус резервной валюты обязывает страну-эмитента: 

а)  устанавливать золотое содержание валюты 

б)  поддерживать стабильность своей валюты 

в)  не прибегать к девальвации 

г)  проводить ревальвацию 

д)  не устанавливать валютные и торговые ограничения 

Правильный ответ:  б, в, д. 

 

103. Вмешательство центрального банка в операции на валютном рынке с целью 

регулирования курса национальной валюты путем купли-продажи иностранной валюты - 

это валютная ... 

Правильный ответ:   интервенция. 

 

104. Метод установления валютного паритета и определение средневзвешанного курса 

одной валюты по отношению к определенному набору иностранных валют - это: 

Правильный ответ:   "валютная корзина" 

 

105. Свободно-конвертируемая валюта должна выступать в качестве: 

а)  всеобщего покупательного средства 
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б)  «глобального общественного богатства» 

в)  средства учета торгового и платежного баланса стран 

г)  интернационального средства платежа и накопления 

д)  средства обращения и платежа 

Правильный ответ:  а, б, в, г. 

 

106.  Факторы, влияющие на валютный курс: 

а)  состояние платежного баланса 

б)  состояние экспорта и импорта 

в)  доля внешней торговли в ВВП 

г)  дефицит бюджета и источники его покрытия 

д)  степень развития банковского сектора в стране 

Правильный ответ:  а, б, в, г. 

 

107.  ### курс рубля равен номинальный обменный курс плюс инфляция. 

Правильный ответ: реальный 

 

108. Отклонение рыночного курса рубля от равновесного уровня, как в сторону 

обесценения национальной валюты, так и в сторону завышения оказывают ### 

воздействие на экономическое развитие 

Правильный ответ:   отрицательное 

 

109. Реальное укрепление происходит за счет роста номинального обменного курса рубля 

или за счет инфляции и приводит к: 

а)  потере конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей 

б)  вытеснению отечественных товаров 

в)  спаду производства 

г)  отрицательному балансу 

Правильный ответ:  а, б, в. 

 

110. Для повышения курса национальной валюты ЦБ будет ### иностранную валюту в 

обмен на национальную 

Правильный ответ:   продавать 

 

111. Для снижения курса национальной валюты ЦБ будет ### иностранную валюту в 

обмен на национальную 

Правильный ответ:   покупать 

 

112. В занижении курса национальной валюты заинтересованы фирмы ###, которые 

обеспечивают основную часть поступающей экспортной валютной выручки 

Правильный ответ:   экспортеры  

 

113. В завышении курса национальной валюты заинтересованы предприятия, получающие 

сырье, материалы из-за рубежа, а также, отрасли промышленности, производящие ###, по 

сравнению с иностранной, продукцию 

Правильный ответ:   неконкурентную  

 

114. Валюта тех стран, где осуществляется контроль и введены ограничения на все 

операции по обмену, ввозу и вывозу иностранных и национальных денег - это: 

Правильный ответ:   неконвертируемая валюта 
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115. Валюта тех стран, где осуществляется контроль и введены ограничения на часть 

операций по обмену, ввозу и вывозу иностранных и национальных денег - это: 

Правильный ответ:   частично конвертируемая валюта. 

 

116. Уравнение обмена И.Фишера - это: 

а)  MV = PQ 

б)  V= k 

в)  M= PQ : V 

г)  MV>PQ 

д)  MV<PQ 

Правильный ответ:   а, в. 

 

117.  Легкость реализации, продажи, превращения материальных ценностей и других 

активов в денежные средства – это ###. 

Правильный ответ:    ликвидность 

 

118. Составные элементы структуры кредита: 

а)  заемщик 

б)  ссудный процент 

в)  ссуженная стоимость 

г)  кредитор 

Правильный ответ:   а, в, г. 

 

119. Кредит - это: 

а)  предоставление средств 

б)  использование средств 

в)  возврат ссужаемой стоимости 

г)  переход собственности на ссужаемую стоимость 

Правильный ответ:   а, б, в. 

 

120. Кредитор: 

а)  предоставляет во временное пользование заемщику как собственные, так и 

привлеченные ресурсы 

б)  использует ссуду, как в сфере обращения, так и в сфере производства 

в)  при любой форме кредита предоставляет во временное пользование заемщику только 

собственные ресурсы 

г)  как правило, требует уплаты ссудного процента 

д)  предоставляет ссуду 

Правильный ответ:   а, г, д. 

 

121. Субъекты кредитных отношений: 

а)  кредитор 

б)  ссуженная стоимость 

в)  ссудный процент 

г)  возвратность кредита 

д)  заемщик 

Правильный ответ:   а, д. 
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Тип заданий: ситуационные задачи, миникейсы, расчетные задачи. 

 
1. В первый месяц уровень инфляции составил 14%, во второй – 9%, в третий – 7%. Каков 

уровень инфляции за квартал? 

Правильный ответ:   33% 

 

2. Объем ВВП составляет 30 трлн. руб., а денежной массы – 7 трлн. руб. Определить: а) 

коэффициент монетизации экономики, б) скорость оборота денег. 

Правильный ответ:   Кмон = 0,233 или 23,3%; V =  4,29 оборота в год. 

 

3. Объем ВВП составляет  88 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 38 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 7 714,8 млрд рублей. Определить: коэффициент монетизации 

экономики и коэффициент наличности. 

Правильный ответ:   Кмон = 0, 435 или 43,5%; Кнал = 0, 201 или 20,1%. 

 
4. Предприятие получило кредит в банке 1010 млн.руб. на р/с. За счёт кредита 

предприятие оплатило материалы на 110 млн. руб., выплатило зарплату в сумме 130 млн. 

руб. Работники за счёт зарплаты купили товары на сумму 75 млн. руб., сделана оплата в 

банке на 1,5 года в размере 18 млн. руб., положили на вклад сроком на 3 месяца 30 млн. 

руб. Определить, как изменялась денежная масса М1 в результате данных операций.  

Правильный ответ:   М1=  980 млн. рублей 

 
5. Банком был выпущен облигационный заем со следующими условиями: номинал 

облигации - 1000 рублей, срок обращения облигаций -  4 года, купонная ставка 8,0% 

годовых, облигации продаются с дисконтом 12,0%. Рассчитать величину конечной 

доходности инвестиций инвестора в данные облигации без учета налогообложения. 

Правильный ответ:   доходность конечная = 12,5% годовых 
 

6. Расположите в правильной последовательности этапы осуществления расчетов 

инкассовыми поручениями: 

1. Банк поставщика пересылает полученные документы в банк покупателя; 

2. Денежные средства, полученные от покупателя, переводятся в банк поставщика; 

3. Отгрузив продукцию и оформив все необходимые документы, поставщик 

представляет их в обслуживающий его банк вместе с инкассовым поручением;  

4. Банк покупателя передает полученные документы покупателю против платежа; 

5. Банк поставщика зачисляет полученные суммы на расчетный счет поставщика. 

Правильный ответ:    

Банк поставщика пересылает полученные документы в банк покупателя; 2 

Денежные средства, полученные от покупателя, переводятся в банк поставщика; 4 

Отгрузив продукцию и оформив все необходимые документы, поставщик представляет их 

в обслуживающий его банк вместе с инкассовым поручением; 1 

Банк покупателя передает полученные документы покупателю против платежа; 3 

Банк поставщика зачисляет полученные суммы на расчетный счет поставщика. 5 

 
7. Банк выдал кредит на сумму 600 тыс.рублей по ставке 14% годовых. Срок по кредиту – 

1 год.  Кредит должен погашаться частями ежеквартально; основной долг погашается 

равными долями (погашение методом дифференцированного платежа).  Рассчитать сумму 

процентов, подлежащих выплате банку, за весь срок кредита.  

Правильный ответ:   сумма процентов = 51,7 тыс. рублей 
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8.  Банк инвестировал средства в приобретение портфеля привилегированных акций. Цена 

покупки 1 акции -  700 руб.; ее номинал - 500 рублей. Ставка дивиденда - 5%.  Выплата 

дивидендов - ежеквартальная. Через 10 месяцев после приобретения и после очередной 

выплаты дивидендов акции были проданы этой организацией за 730 руб. Определить 

конечную доходность данной операции в пересчете на год без учета  налогообложения. 

Правильный ответ:   доходность конечная = 8,35% годовых 

 
9. Вексель номиналом 500 000 рублей и сроком обращения 150 дней учтен в 

коммерческом банке "А" через 65 дней после его оформления по учетной ставке 14% 

годовых. По векселю предусмотрено начисление процентов по ставке 6% годовых. 

Рассчитать сумму дисконта по учетной операции и сумму, полученную владельцем 

векселя. 

Правильный ответ:   дисконт = 16 703 рублей; сумма, полученная владельцем векселя =  

495 625 рублей. 

 
10. Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на 1 год с 

ответственностью за кражу со взломом на сумму 2 млн руб. Ставка страхового тарифа – 

0,3 % страховой суммы. По договору страхования предусмотрена условная франшиза 

«свободно от 4 %». Скидка к тарифу – 2 %. Фактический ущерб страхователя составил 1,3 

млн руб. 

Рассчитайте размер страхового взноса и страхового возмещения.  

Правильный ответ:    

Страховое возмещение = 1,3 млн рублей. 

Страховой платеж с учетом скидки к тарифу = 5 880 рублей. 

 

11. Объем ВВП составляет  95 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 48 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 7 914,8 млрд рублей. Определить: коэффициент монетизации 

экономики и коэффициент наличности. 

Правильный ответ:   Кмон = 0, 509  или 50,9%; Кнал = 0, 163 или 16,3%. 

 

12. Стоимость застрахованного имущества составляет 12000 д.е., страховая сумма 10 000 

д.е., ущерб страхователя — 7500 д.е. 

Определите страховое возмещение по системе первого риска и системе 

пропорциональной ответственности. 

Правильный ответ:    

страховое возмещение по системе первого риска составит 7500 д.е; 

страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности 6250 д.е. 

 
13. Под какой процент была вложена 4000 рублей, если через 8 лет сумма наращенного 

капитала составила 7000 рублей. 

Правильный ответ:   сумма была положена под i = 9,4% 

 

14. Определить сумму наращенного капитала на 1 ноября, если клиент положил на 

депозитный счет 3 мая 15000 рублей под 15% годовых, а 2 августа ставка увеличилась на 

4%. Расчеты ведутся по французской методике расчета процентов. k = 360 дней 

(французская методика). 

Правильный ответ:   сумма наращенного капитала 16316,485 руб. 

 

15. На какой срок необходимо вложить 5000 рублей при 30% годовых, чтобы сумма 

дохода составила 560 рублей? 

Правильный ответ:   на 136 дней 
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16. Клиент положил в банк депозит в размере 25 000 руб. 15 апреля. 19 июня клиент снял 

со счета 8 000 руб. Определить ставку банка по вкладу, если суммарный доход на 1 января 

по депозиту клиента составил 1000 руб. Расчеты ведутся по английской методике расчета 

процентов. к = 365 дней 

Правильный ответ:  ставка банка по вкладу равна 8,2%. 

 

17. На какой срок необходимо вложить 15 000 рублей при 9 % годовых, чтобы сумма 

дохода составила 2 000 рублей? 

Правильный ответ:    на 1, 481 лет. 

 

18. Клиент положил в банк депозит в размере 45 000 руб. 15 мая. 30 июля клиент снял со 

счета 7 000 руб. Определить ставку банка по вкладу, если суммарный доход на 1 января по 

депозиту клиента составил 6 000 руб. Расчеты ведутся по английской методике расчета 

процентов. к = 365 дней 

Правильный ответ:  ставка  24,95 %. 

 

19. Под какой процент была вложена 1000 рублей, если через 7 лет сумма наращенного 

капитала составила 5600 рублей. 

Правильный ответ:   66% годовых. 

 

20.Определить сумму наращенного капитала на 12 октября, если клиент положил на 

депозитный счет 3 апреля 20 000 рублей под 15% годовых, а 12 августа ставка 

увеличилась на 2%. Расчеты ведутся по немецкой методике расчета процентов. Согласно 

немецкой методике год условно принимается за 360 дней, а месяц – 30 дней. 

Правильный ответ:    21642,78 руб. 

 

21.Больший капитал вложен на 6 месяцев при ставке 5%, а меньший на 3 месяца при 

ставке 6%. Разница между двумя капиталами 1000 рублей. Найти величину капиталов, 

если известно, что процентный платеж по первому капиталу равен двойному процентному 

платежу за второй капитал (простой процент). 

Правильный ответ:    P2=5000; P1=6000. 

 

22. Капитал величиной 15 000 рублей вложен в банк на 3 месяца под 6% годовых. 

Найти сумму наращенного капитала. 

Правильный ответ:    15225 руб. 

 

23. Под какой процент была вложена 5000 рублей, если через пять лет сумма 

наращенного капитала составила 3600 рублей. 

Правильный ответ:    14,4%. 

 

24. Определить сумму наращенного капитала на 1 октября, если клиент положил на 

депозитный счёт 3 апреля 20000 рублей под 15 % годовых, а 2 августа ставка увеличилась 

на 2 процента. Расчеты ведутся по немецкой методике расчета процентов. Согласно 

немецкой методике год условно принимается за 360 дней, а месяц – 30 дней. 

Правильный ответ:    1548,99 рублей. 

 

25. Капитал величиной 40000 рублей вложен в банк на 3 месяца под 6% годовых. 

Найти сумму наращенного капитала. 

Правильный ответ:    40600 руб. 

 

26. Клиент положил в банк депозит в размере 50000 руб. 15 мая. 10 августа клиент 
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снял со счета 25000 руб. Определить ставку банка по вкладу, если суммарный доход на 1 

февраля по депозиту клиента составил 5000 руб. Расчеты ведутся по немецкой методике 

расчета процентов. Согласно немецкой методике год условно принимается за 360 дней, а 

месяц – 30 дней. 

Правильный ответ:     i = 31.5121%. 

 

27. Под какой процент была вложена 1000 рублей, если через 7 лет сумма наращенного 

капитала составила 5600 рублей. 

Правильный ответ:    15,71% годовых. 

 

28. Определить сумму наращенного капитала на 12 октября, если клиент положил на 

депозитный счет 3 апреля 20 000 рублей под 15% годовых, а 12 августа ставка 

увеличилась на 2%. Расчеты ведутся по немецкой методике расчета процентов. Согласно 

немецкой методике год условно принимается за 360 дней, а месяц – 30 дней. 

Правильный ответ:     2163,33 рубля. 

 

29. Дали карту на 15000 тысяч под 19 процентов, если купить продуктов на 20000 

рублей и вовремя не заплатить, сколько процентов (в рублях) придется уплатить через 1 

месяц просрочки (не считая льготного периода). 

Правильный ответ:     сумма процентов за просрочку будет 317 рублей; к погашению 

20317 рублей. 

 

30. Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на 1 год с 

ответственностью за кражу со взломом на сумму 5 млн руб. Ставка страхового тарифа – 

0,3 % страховой суммы. По договору страхования предусмотрена условная франшиза 

«свободно от 4 %». Скидка к тарифу – 2 %. Фактический ущерб страхователя составил 1,3 

млн руб. Рассчитайте размер страхового взноса и страхового возмещения.  

Правильный ответ:    

Страховое возмещение = 1,3 млн рублей. 

Страховой платеж с учетом скидки к тарифу = 14700 рублей. 

 

31. Стоимость застрахованного имущества составляет 12000 д.е., страховая сумма 10 000 

д.е., ущерб страхователя — 9500 д.е. 

Определите страховое возмещение по системе первого риска и системе 

пропорциональной ответственности. 

Правильный ответ:    

страховое возмещение по системе первого риска составит 9500 д.е; 

страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности 7917 д.е. 

 
32. Под какой процент была вложена 4000 рублей, если через 8 лет сумма наращенного 

капитала составила 7000 рублей. 

Правильный ответ:   сумма была положена под i = 9,4% 

 

33. Определить сумму наращенного капитала на 1 ноября, если клиент положил на 

депозитный счет 3 мая 15000 рублей под 15% годовых, а 2 августа ставка увеличилась на 

4%. Расчеты ведутся по французской методике расчета процентов. k = 360 дней 

(французская методика). 

Правильный ответ:   сумма наращенного капитала 16316,485 руб. 

 

34. На какой срок необходимо вложить 5500 рублей при 30% годовых, чтобы сумма 

дохода составила 560 рублей? 

Правильный ответ:   на 137 дней 
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35. Определить сумму наращенного капитала на 12 октября, если клиент положил на 

депозитный счет 3 апреля 20 000 рублей под 15% годовых, а 12 августа ставка 

увеличилась на 2%. Расчеты ведутся по немецкой методике расчета процентов. Согласно 

немецкой методике год условно принимается за 360 дней, а месяц – 30 дней. 

Правильный ответ:    21642,78 руб. 

 

36. Предприятие получило кредит в банке 1010 млн.руб. на р/с. За счёт кредита 

предприятие оплатило материалы на 110 млн. руб., выплатило зарплату в сумме 130 млн. 

руб. Работники за счёт зарплаты купили товары на сумму 75 млн. руб., сделана оплата в 

банке на 1,5 года в размере 18 млн. руб., положили на вклад сроком на 3 месяца 30 млн. 

руб. Определить, как изменялась денежная масса М1 в результате данных операций.  

Правильный ответ:   М1=  980 млн. рублей 

 
37. Банком был выпущен облигационный заем со следующими условиями: номинал 

облигации - 1000 рублей, срок обращения облигаций -  4 года, купонная ставка 8,0% 

годовых, облигации продаются с дисконтом 12,0%. Рассчитать величину конечной 

доходности инвестиций инвестора в данные облигации без учета налогообложения. 

Правильный ответ:   доходность конечная = 12,5% годовых 
 

38. Определите сумму  страховой выплаты по страхованию средства транспорта, 

которому 7 лет. Коэффициент старения в год - 1.07%, норма износа на 1000 км. пробега 

ровна 0.30%. Пробег автомобиля на день страхования - 55 тыс. км. Стоимость автомобиля 

в новом состоянии 350 тыс. руб. Автомобиль застрахован на сумму 200 тыс. руб. В 

результате аварии автомобиля требуется ремонт крыла, стоимость ремонта составляет 3 

тыс. руб, а также замена двух дверей, стоимость одной двери-20 тыс. руб., а стоимость 

замены(работы) составляет 3.5 тыс. руб. Районный коэффициент в данной местности-20 

%. Тариф по страхованию данного транспортного средства -8%. 

Правильный ответ:    9 435,60 

 

39. Заключен договор страхования автомобиля на случай аварии на сумму 80 тыс. руб. и 

на случай угона на сумму 60 тыс. руб. Стоимость автомобиля в новом состоянии – 160 

тыс. руб. Автомобиль выпущен 8 лет назад. Норма амортизационных отчислений 

составляет  5% в год. В период действия договора автомобиль был поврежден в 

результате аварии и ему нанесен ущерб в сумме 20 тыс. руб. Определите сумму 

страхового возмещения. 

Правильный ответ:     16667 руб 

  

40. Действительная сумма автомобиля 400 тыс. руб. Автомобиль застрахован на сумму 

320 тыс. руб. с применением безусловной франшизы, равной 1,5% от страховой суммы на 

каждый страховой случай. В результате первой аварии автомобилю нанесен ущерб 120 

тыс. руб.; при второй аварии ущерб составил 80 тыс. руб. Определите общую сумму 

выплаты. 

Правильный ответ:     страховая выплата по первому случаю 94560 руб., по второму – 

63040 руб. и общая сумма 157600 руб 

 

41. Заключен договор страхования урожая пшеницы, площадь посева которой 3 тыс. га. 

Средний пятилетний урожай пшеницы с 1 га в данном сельскохозяйственном 

предприятии составляет 32 ц. Договор страхования предусматривает страховое покрытие 

в размере 70% . В текущем (страховом) году в результате страховых событий, 

обусловленных договором страхования, урожая пшеницы с 1 га составил 25 ц. Стоимость 
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1 ц. пшеницы при заключении договора страхования составляла 350 руб. Определите 

сумму страхового возмещения з недобор урожая данной культуры. 

Правильный ответ: 5 145 000 рублей. 

 

42. По договору эксцедента убыточности перестраховщик покрывает убытки в размере 

70% сверх 110% убыточности страховщика. За перестраховочный период страховщик 

собрал взносов 10 млн. руб., а выплаты по этому портфелю составили 18 млн. руб. 

Определите сумму страховой выплаты страховщика и  перестраховщика. 

Правильный ответ: выплата страховщика – 13 100 000 руб.; выплата перестраховщика – 4 

900 000 руб. 

 

43. Вкладчик вносит во вклад 30 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

7% годовых . Определить величину процентных денег, которые можно снять через 3 

месяца? 

Правильный ответ: 525 руб. 

 

44. Вкладчик вносит во вклад 50 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

8% годовых . Определить величину процентных денег, которые можно снять через 3 

месяца? 

Правильный ответ: 1000 руб. 

 

45. Вкладчик вносит во вклад 50 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

8% годовых . Определить величину процентных денег, которые можно снять через 3 

месяца? 

Правильный ответ: 1000 руб. 

 

46. Вкладчик вносит во вклад 70 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

8% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 5 

месяцев? 

Правильный ответ: 2333 руб. 

 

47. Вкладчик вносит во вклад 100 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

7% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 6 

месяцев? 

Правильный ответ: 3500 руб. 

 

48. Вкладчик вносит во вклад 80 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

8% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 9 

месяцев? 

Правильный ответ: 4800 руб. 

 

49. Вкладчик вносит во вклад 90 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

7% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 6 

месяцев? 

Правильный ответ: 3 150 руб. 

 

50. Объем ВВП составляет  90 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 58 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 10 914,8 млрд рублей. Определить: коэффициент монетизации 

экономики и коэффициент наличности. 

Правильный ответ:   Кмон = 0,647  или 64,7%; Кнал = 0,187 или 18,7%. 

 

51. В конце 2013 года объем денежной массы  составил 28629 млрд рублей. 



73 

 

В начале 2014 года центральный банк  осуществил эмиссию денег в размере 5 млрд 

рублей, а также принял решение установить (НР) норму обязательных резервов в 10%. 

Найдите объем денежной массы  после эмиссии. 

Правильный ответ:   28679 млрд руб. 

 

52. Объем денежной массы  в конце 2013 года составил 28629 млрд рублей. 

Центральный банк  осуществляет политику «дорогих денег». Для реализации данной 

политики ЦБ выставляет на продажу государственные  облигации на 20 млрд руб. 

Ценные бумаги на 3 млрд приобретаются покупателями за наличные деньги, а 17 млрд. 

руб покупатели снимают со своих счетов в коммерческих банках. 

ЦБ установил норму обязательных резервов в 15%. Рассчитайте денежную массу в стране. 

Правильный ответ:   денежная масса составит 28745,39 млрд руб. 

 

53.  Привилегированные акции номиналом 10 руб. куплены в количестве 100 штук по цене 

12 руб. и через 2 года проданы по цене 25 руб. за акцию. Дивиденд по акциям за первый 

год составил 5% годовых, за второй 7%. Определить доходность в виде годовой ставки 

простых процентов.  

Правильный ответ:   59,2%. 

 

54. Банк выдал кредит в размере 500 тыс. руб. на шесть месяцев по простой ставке 

процентов 18% годовых. Требуется определить: 

1) погашаемую сумму. 

2) сумму процентов за кредит. 

Правильный ответ:   545000 руб., 45000 руб. 

 

55. Банк выдал кредит в сумме 500 тыс. руб. на три квартала по простой ставке процентов, 

которая в первом квартале составила 15% годовых, а в каждом последующем 

увеличивалась на 1 процентный пункт. Требуется определить: 

1) погашаемую сумму; 

2) сумму процентов за пользование кредитом. 

Правильный ответ:   560000 руб.; 60000 руб.  

 

56. Банк выдал долгосрочный кредит в размере 5 млн. руб. на пять лет по годовой ставке 

сложных процентов 20% годовых. Кредит должен быть погашен единовременным 

платежом с процентами в конце срока. Требуется определить: 

1) погашаемую сумму 

2) сумму полученных процентов. 

Правильный ответ:   12441600 руб., 7441600 руб. 

 

57. Кредит в 2 млн руб. выдан на два года. Реальная эффективность операции должна 

составить 8% годовых по сложной ставке процентов. Расчетный уровень инфляции 20% в 

год. Требуется определить: 

1) ставку процентов при выдаче кредита; 

2) погашаемую сумму и сумму полученных процентов. 

Правильный ответ:   29,6 %; 3359232 руб.; 1359232 руб. 

 

58. Вкладчик вносит во вклад 50 000 руб.  Начисление процента  производится по ставке  

7% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 6 

месяцев? 

Правильный ответ: 1750 руб. 
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59. Вкладчик вносит во вклад 80 000 руб.  Начисление процента  производится в размере 

8% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 6 

месяцев? 

Правильный ответ: 3 200 руб. 

 

60. Вкладчик вносит во вклад 70 000 руб.  Начисление процента  производится по ставке  

8% годовых. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 5 

месяцев? 

Правильный ответ: 2333 руб. 

 

61. Объем ВВП составляет  105 177 млрд рублей. Объем денежной массы - 48 417,9 млрд 

рублей. Агрегат М0 – 7 914,8 млрд рублей. Определить: коэффициент монетизации 

экономики и коэффициент наличности. 

Правильный ответ:   Кмон = 0,460  или 46,0%; Кнал = 0, 163 или 16,3%. 

 

Критерии оценивания: 
Критерий оценки ОФ 

Студент ответил верно на 100 % тестовых заданий 10 

Студент ответил верно на 85 % тестовых заданий 8 

Студент ответил верно на 65 % тестовых заданий 7 

Студент ответил верно на 50 % тестовых заданий 5 

Студент ответил верно менее чем на  50 % тестовых заданий 0 

 

 

2.2. Формы промежуточного контроля 

 

Промежуточная аттестация заключается в объективном выявлении 

результатов обучения, которые позволяют определить степень соответствия 

действительных результатов обучения и запланированных в программе. 

Направлена на оценивание обобщенных результатов обучения, выявление 

степени освоения студентами системы знаний и умений, полученных в 

результате изучения дисциплины. Промежуточная аттестация по дисциплине 

включает: 

- зачет. 

Зачет 

Пояснительная записка 

Зачет как форма контроля предполагает оценку освоения знаний и 

умений, полученных в ходе учебного процесса. Метод контроля, 

используемый на зачете – устный.  

 

Вопросы к зачету 

При проведении зачета студент должен ответить на 2 вопроса (один 

вопрос теоретического характера и один вопрос практического).  
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Вопросы к зачету:  

1. Модели принятия экономических решений.  Теории рациональных ожиданий и 

адаптивных ожиданий.  

2. Проблемы восприятия информации. Проблемы мышления и  поведения.   

3. Основы функционирования рыночной экономики и поведения экономических 

агентов. Определения совокупного выпуска, совокупного дохода,  уровня цен и темпа 

инфляции. 

4. Принцип изменения ценности денег во времени. 

5. Процентные ставки, их роль и регулирование в рыночной экономике. Предложение 

и спрос на рынке денег. 

6. Модель предпочтения ликвидности. 

7. Рисковая и временная структуры процентных ставок. 

8. Организация финансового планирования в домохозяйстве. Расходы. Обязательные 

и необязательные расходы. 

9. Обязательные и необязательные расходы в личном бюджете. Метод «4-х 

конвертов». 

10. Налоги. Плоская и прогрессивная шкалы налогообложения. 

11.  Налоговые вычеты. Как получить налоговый вычет.  

12.  Налоговая нагрузка на граждан в России и мировая практика. 

13.  Личная инфляция. Снижение покупательной способности из-за инфляции. 

Измерение инфляции.  Инфляция в России.  

14.  Ключевая ставка ЦБ РФ, ее влияние на банковские ставки, инфляцию  и 

экономический рост. Оценка инфляции.  

15.  Формирование личного (семейного) бюджета. Денежные и неденежные доходы. 

Понятие,  назначение и расчет МРОТ.   

16.  Элементы системы оплаты труда наемного работника.  

17.  Социальные выплаты и пособия.  

18.  Профицит и дефицит бюджета. Назначение и инструменты формирования 

сбережений.  

19.  Назначение и инструменты формирования сбережений. Инструменты управления 

личными финансами. Жизненный цикл индивида и его влияние на личный бюджет.  

20.  Назначение и современное разнообразие финансовых посредников.  

21.  Банковские продукты для расчетов и формирования сбережений.  

22.  Основы функционирования системы страхования вкладов.  

23.  Потребительский кредит, его формы и виды. Банковское кредитование граждан: 

продукты, кредитная история, схемы погашения кредитов. 

24. Банковское кредитование граждан: продукты, кредитная история, схемы погашения 

кредитов, работа с просроченной задолженностью, реструктуризация задолженности 

перед банком. 

25.  Банкротство физического лица.  

26.  Небанковские финансовые организации (МФО), их типология. Основные виды и 

особенности организации услуг, предоставляемых некредитными финансовыми 

организациями.  

27.  Специфика деятельности микрофинансовых организаций и кредитных 

потребительских кооперативов.  

28.  Расчѐт годовой ставки процента по договорам с МФО. Виды рисков домохозяйств 

при обращении в МФО. Взаимосвязь МФО и коллекторских агентств. 

29.  Инвестиции на финансовых рынках и банки. Теория рациональных ожиданий и 

гипотеза эффективного рынка.  

30.  Финансовые инструменты и финансовые посредники на фондовом рынке.  

31.  Сравнительная характеристика инструментов для инвестирования на рынке 

драгоценных металлов.  
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32.  ПИФы как способ инвестирования для физических лиц.  

33.  Банки как посредники в инвестиционной деятельности граждан.  

34.  Назначение и основы организации социального и коммерческого страхования.  

35.  Виды страхования для физических лиц. Страхование жилья от чрезвычайных 

ситуаций.  

36.  Накопительное страхование жизни.  

37.  Автокаско и ОСАГО.  

38.  Страхование в банковских продуктах и «период охлаждения».  

39.  Государственная пенсионная система в РФ, Пенсионный фонд РФ и его функции, 

негосударственные пенсионные фонды. 

40.  Трудовая и социальная пенсия, корпоративная пенсия, инструменты для 

увеличения размера пенсионных накоплений.  

41.  Страховое мошенничество.  

42.  Расчетно-депозитные продукты банков и мошенничество. Финансовые пирамиды.  

43.  Социальная инженерия. Виды и современная практика телефонного  

мошенничества.  

44.  Мошенничество в интернет-торговле.   

45.  Правила личной финансовой безопасности 

 

Задания практического характера. 

 

Задание 1.  
Вкладчик вносит во вклад 300 руб.  Начисление процента  производится в размере 

2% ежемесячно. Определить величину процентных денег, которые можно снять через 3 

месяца? 

 

Задание 2.  

Ссуда под 20% годовых выделена на 2 года в размере 20 тыс.руб. Какую сумму 

должен вернуть заемщик по истечении этого срока и какова сумма уплаченных процентов 

(по схеме сложных процентов)? 

 

Задание 3.  
Депозит в размере 500 руб. положен в банк на 3 года. Определить сумму 

начисленных процентов при простой и сложной ставках процентов, равных 11% годовых 

(начисление процентов – один раз в год).  

 

Задание 3.  
Банк начисляет проценты на вклады по сложной ставке 6% годовых. Определить 

сумму начисленных процентов, если вклад 12000 руб. был востребован через 2,5 года. 

 

Задание 4. Банк предоставил ссуду в размере 100 тыс.руб. на 30 месяцев под 30% 

годовых на условиях ежегодного начисления процентов. Какую сумму предстоит вернуть 

банку по истечении срока (произвести расчет по схеме сложных процентов и по 

смешанной схеме процентов)? 

 

Задание 5.  
Банк выдал кредит в сумме 50 тыс.руб. на три квартала по простой ставке 

процентов, которая в первом квартале составила 40% годовых, а в каждом последующем 

увеличивалась на 10 процентных пунктов. Определите погашаемую сумму и сумму 

процентов. 

 

Задание 6.  
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Процентный платеж по овердрафту составляет 0,80 тыс.руб. Остаток денежных 

средств на счете клиента в банке 500 тыс.руб. В банк поступили документы на оплату 

клиентом сделки на сумму 750 тыс.руб. Поступление денег не счет клиента ожидается 

через 15 дней. Требуется: Определить размер процентной ставки за овердрафт. 

 

Задание 7.  
Остаток денежных средств на счете клиента в банке – 510 тыс.руб. В банк 

поступили документы на оплату сделки на сумму 720 тыс.руб. Овердрафт предоставлен 

сроком на 10 календарных дней, по ставке рефинансирования, увеличенной на 5 

процентных пунктов. Требуется определить сумму овердрафта и сумму процентного 

платежа по нему. 

 

Задача 8. 

Депозит суммой 120 000 руб. оформляется в банке на срок 9 месяцев. Определить, 

условия какого вклада предпочтительнее: 

– проценты начисляются ежемесячно по ставке 7% годовых; 

– проценты начисляются ежеквартально по ставке 7,5% годовых. 

 

Задача 9. 

Банк выдал кредит на сумму 450 тыс. руб. по ставке 17% годовых. Срок по кредиту 

– 1,5 года. Кредит должен погашаться ежемесячно аннуитетным платежом. Рассчитать 

сумму процентов, подлежащих выплате банку, за весь срок кредита. 

 

Задача 11. 

Депозит суммой 45000 руб. оформлен на 6 месяцев. Ставка банка 7,5% годовых. 

Ежемесячный темп инфляции – 1,1%. Определить: 

– сумму погашения депозита; 

– индекс инфляции; 

– реальный доход (убыток) вкладчика по депозитной операции. 

 

Задача 12. 

Депозит суммой 100 000 руб. оформлен на 6 месяцев. Ставка банка 9,5% годовых. 

Ежемесячный темп инфляции – 1,6%. Определить: 

– сумму погашения депозита; 

– индекс инфляции; 

– реальный доход (убыток) вкладчика по депозитной операции. 

 

Задача 13. 

Физическому лицу необходим банковский кредит на сумму 800 тыс. руб. Срок – 3 

года. Определить условия какого кредита более выгодны для заемщика: 

– кредит по ставке 15% годовых при погашении основного долга равными долями 

и уплате платежей ежеквартально;  

– кредит по ставке 14% годовых, погашаемый аннуитетным платежом. 

 

Задача 14. 

Депозит суммой 15 000 руб. оформляется в банке на срок 9 месяцев. Определить, 

условия какого вклада предпочтительнее: 

– проценты начисляются ежемесячно по ставке 7% годовых; 

– проценты начисляются ежеквартально по ставке 7,5% годовых. 

 

Задача 15. 
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Депозит суммой 5000 рублей внесен в банк на срок  8 месяцев. Банком 

начисляются проценты по ставке 7.5% годовых. По истечении срока по депозиту  

вкладчик полученную от банка сумму погашения  переоформил на срок 9 месяцев с 

ежеквартальным начислением процентов по ставке 12% годовых. Определите, какую 

сумму  получил вкладчик по итогу второго депозитного договора?   

 

Задача 16. 

Условия какого депозита наиболее предпочтительны для формирования 

накопительного фонда сроком 1 год для погашения кредита суммой 70 тысяч рублей, 

если: 

- по депозиту начисляются простые проценты по ставке 8% годовых; 

- по депозиту начисляются ежеквартально проценты по ставке сложных процентов 7% 

годовых. 

 

Задача 17. 

Банк выдал кредит на сумму 125 тыс.рублей по ставке 12% годовых. Срок по кредиту – 

1,5 года.  Кредит должен погашаться частями ежеквартально. Составить план погашения 

долга и рассчитать сумму процентов, подлежащих выплате банку, за весь срок кредита. 

 

 

Критерии оценивания 

При проведении зачета студент должен ответить на 2 вопроса (один 

вопрос теоретического характера и один вопрос практического).  

При оценивании ответа на вопрос теоретического характера 

учитывается: 

- теоретическое содержание не освоено, знание материала носит 

фрагментарный характер, наличие грубых ошибок в ответе (1-5 балла); 

- теоретическое содержание освоено частично, допущено не более 

двух-трех недочетов (6-10 баллов); 

- теоретическое содержание освоено почти полностью, допущено не 

более одного-двух недочетов, но обучающийся смог бы их исправить 

самостоятельно (11-15 баллов); 

- теоретическое содержание освоено полностью, ответ построен по 

собственному плану (16-20 баллов). 

При оценивании ответа на вопрос практического характера 

учитывается: 

- ответ содержит менее 20 % правильного решения (1-2 балла); 

- ответ содержит 21-89 % правильного решения (3-8 баллов); 

- ответ содержит 90 % и более правильного решения (9-10 баллов). 

Согласно балльно-рейтинговой системе студенты, набравшие менее 51 

балла по результатам текущей и промежуточной аттестации, считаются не 

аттестованными по данному виду учебной деятельности и имеющими по 

нему академическую задолженность. 

 

 


